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RESUMEN

La investigación orientada a proponer lineamientos  Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa,  y estuvo  enmarcada dentro de la investigación descriptiva de campo, bajo la modalidad de proyecto factible, con una población conformada por  setenta voceros del Circuito  Comunal y se  tomó el 30% de la población siendo 21 voceros los participantes. La técnica para la recolección de información fue la encuesta, y el instrumento utilizado para recolectar los datos que sustenta el diagnóstico fue cuestionario contentivo  de veinte (20) ítems de acuerdo a las variables, específicamente al diagnóstico situacional existente, validado según el juicio de expertos, y cuyo resultados obtenidos después de aplicar el estudio piloto, se obtuvo (0,81), donde se determinó que el cuestionario aplicado es altamente confiable. Entre las principales conclusiones se encuentra que la expresión participativa y protagónica del pueblo consagrada en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, (1999), impulsa la acción comunitaria a través de las redes sociales, de modo tal que se viabilicen las aspiraciones legítimas de soberano, por lo que se recomienda desarrollar en los voceros comunales las  destrezas, habilidades técnicas y humanas y profesionales que le permitan lograr la satisfacción  en el trabajo comunitario..
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ABSTRACT

Oriented propose guidelines Management Holistic for effective strategic planning at Community Councils Community Circuit 065 Township Guanare Portuguesa State , and was framed within the descriptive field research in the form of feasible project with a research population comprised Communal seventy spokesmen Circuit and took 30% of the population being 21 participants spokespersons . The technique for data collection was a survey, and the instrument used to collect the data that supports the diagnosis was contentivo questionnaire twenty (20) items according to variables, specifically the existing situation assessment, validated according to expert opinion and whose results obtained after applying the pilot study was obtained (0.81), where it was determined that the questionnaire used is highly reliable. Among the key findings is that participatory and protagonist expression enshrined in the Constitution of the Bolivarian Republic of Venezuela (1999) people, promotes community action through social networks, so that the legitimate aspirations are more viable sovereign, so it is recommended to develop communal spokesmen skills, techniques and personal and professional skills that will enable you to achieve satisfaction in community work.
.
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Planteamiento del Problema
Es de gran importancia que los Consejo Comunal Planifiquen para así diseñar e implementar las formas de organización que garanticen la participación ciudadana en la formulación, ejecución, control y evaluación de las políticas públicas que deben regir en la comunidad. Necesariamente debe asumir la tarea de formular propuestas de desarrollo socioeconómico en la comunidad y elevarla para su consideración y aprobación en las instancias respectivas.

  Por otra parte, en el marco de las actuaciones inherentes a la planificación participativa, se apoyará en la metodología del ciclo comunal, que consiste en la aplicación de las fases de diagnóstico, plan, presupuesto, ejecución y contraloría social, con el objeto de hacer efectiva la participación popular en la planificación, para responder a las necesidades comunitarias y contribuir al desarrollo de las potencialidades y capacidades de la comunidad. (Art. 15 de la Ley Orgánica de Planificación Pública y Popular).

Por ello, se puede  definir los Consejos Comunales de Planificación como la instancia de organización de la gente (ciudadanos y ciudadanas) que se convierte en la unidad primaria de Participación y Protagonismo de los miembros de una comunidad determinada integrada a una red social que se incrusta en el tejido social de la Parroquia y/o el Municipio. 

Entonces corresponde al Consejo Comunal de Planificación diseñar e implementar las formas de organización que garanticen la Participación Ciudadana en la formulación, ejecución, control y evaluación de las políticas públicas que deben regir en la comunidad. Necesariamente debe asumir la tarea de formular propuestas de desarrollo socioeconómico en la comunidad y elevarla para su consideración y aprobación en las instancias respectivas.

Sin embargo, la situación antes señalada, difiere de lo planteado,  según informes de contralorías por cuanto según  los Consejos Comunales 
En la actualidad no practican la elaboración y aplicabilidad de un Plan de Desarrollo y Plan Operativo que deben establecer en ellos, lo que genera a los voceros y voceras que hacen vida en los Consejos Comunales que incurran en responsabilidades civiles, administrativas y aún más graves, las penales, y de esta manera establecer la Planificación en los Consejos Comunales como una estrategia gerencial para el desarrollo eficiente en la gestión pública; y así poder disminuir, las faltas que cometen estas organizaciones.
Todo lo anteriormente expuesto, evidencia una situación problemática a la cual se  pretende abordar a partir de las siguientes interrogantes: ¿
Cúal es el estilo de planificación que  emplean  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa?, ¿Cuan factibles serán los lineamientos  Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa?, ¿Al diseñar los lineamientos  Gerenciales Holísticos  se optimizará la  planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa?.
Objetivos de la Investigación
Objetivo General

Proponer lineamientos  Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa.

Objetivos Específicos
Diagnosticar que estilo de planificación emplea  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa.

Determinar  la factibilidad de los lineamientos  Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa
Diseñar los lineamientos  Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa 
Importancia de la Investigación 

En este trabajo se insiste en proponer los lineamientos  Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa como una estrategia gerencial, y así poder concretar un gobierno donde prevalezca la eficacia y no la ineficiencia como se ha venido desarrollando en las comunidades organizadas, con el fin, de dar cumplimiento al precepto constitucional enmarcado en el Artículo 137 “La Constitución y la ley definen las atribuciones de los órganos que ejercen el Poder Público, a las cuales deben sujetarse las actividades que realice”; y el Artículo 139. “El ejercicio del Poder Público acarrea responsabilidad individual por abuso o desviación de poder o por violación de esta Constitución o de la ley”.

Bases Teóricas y Conceptuales Preliminares

El sistema nacional de planificación se inicia con la creación de la Oficina Central de Coordinación y Planificación de la Presidencia de la República (CORDIPLAN), mediante Decreto Ley Nº 492, promulgado el 30 de diciembre de 1958. Esta oficina, auxiliar del Ejecutivo Nacional para las tareas relativas a la planificación, establece las condiciones para crear oficinas sectoriales y regionales de planificación y asesora en cuanto al diseño y ejecución de la política y la coordinación de las mismas, dentro de un plan general de cooperación administrativa. También pauta la coordinación de programas nacionales, regionales, estatales y municipales mediante la articulación de los respectivos planes, la desconcentración de programas nacionales de desarrollo, la descentralización de ciertas atribuciones y la formulación de organismos especiales para la ejecución de los planes.


Planificación en los Consejos Comunales
Antes de aunar en el tema de la planificación en los Consejos Comunales se debe tener en cuenta que la planificación se podría definir como el “Proceso de formulación de planes y proyectos con vista a su ejecución racional y sistemática, en el marco de un sistema orgánico nacional, que permita la coordinación, cooperación, seguimiento y evaluación de las acciones planificadas, de conformidad con el proyecto nacional plasmado en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y en el Plan de Desarrollo Económico y Social de la Nación”. (Artículo 5, quinto aparte de la Ley Orgánica de Planificación Pública y Popular).

También se puede definir como: “proceso administrativo de escoger y realizar los mejores métodos para satisfacer las determinadas políticas y lograr los objetivos o dicho en otros términos, es entender el objetivo, evaluar la situación, considerar diferentes acciones que puedan realizarse y escoger la mejor”. Así mismo es importante conceptualizar y diferenciar la planificación del plan; que aunque, tienen significados distintos, ambos trabajan en conjunto para poder lograr una gestión eficiente en los consejos comunales. 

Es por ello, que  la planificación es el proceso de formulación de planes y proyectos con vista a su ejecución racional y sistemática, que permita la coordinación, cooperación, seguimiento y evaluación de las acciones planificadas. Mientras que el plan es el “documento de planificación pública que establece en forma sistemática y coherente las políticas, objetivos, estrategias y metas deseados, en función de la imagen objetivo, incorporando los proyectos, acciones y recursos que se aplicarán para alcanzar los fines establecidos”. (Artículo 5, cuarto aparte de la Ley Orgánica de Planificación Pública y Popular). 


Planificación Estratégica en los Consejos Comunales.

No existe una definición exacta dentro del marco normativo vigente venezolano de lo que es la planificación en los Consejos Comunales, no obstante, se puede definir como el proceso que, dentro del derecho a la participación efectiva de los ciudadanos y ciudadanas, se establecen los métodos para determinar las potencialidades y limitaciones, las prioridades y los proyectos comunitarios que orientarán al logro del desarrollo integral de la comunidad. 

Ahora bien, la Ley Orgánica de los Consejos Comunales en su artículo 44 nos hace referencia a lo que es el Ciclo Comunal que viene siendo la forma de hacer efectivo la planificación en los consejos comunales, lo cual establece:
“El ciclo comunal en el marco de las actuaciones de los consejos comunales, es un proceso para hacer efectiva la participación popular y la planificación participativa que responde a las necesidades comunitarias y contribuye al desarrollo de las potencialidades y capacidades de la comunidad. Se concreta como una expresión del poder popular, a través de la realización de cinco fases: diagnóstico, plan, presupuesto, ejecución y contraloría social.”

Elementos de la Planificación.

De conformidad con lo dispuesto en el Artículo 6 de la Ley Orgánica de Planificación Pública Popular se fundamenta los elementos siguientes: Prospectiva: Identifica el futuro, a través de distintos escenarios, para esclarecer la acción presente, en función del futuro posible que pretende alcanzar, según las premisas de sustentabilidad., es Integral: Toma en cuenta las distintas dimensiones y variables vinculadas con la situación, tanto en el análisis como en la formulación de los distintos componentes del plan, integrándolos como un conjunto organizado, articulado e interdependiente de elementos necesarios para el alcance de los objetivos.

  Es Viable: Constatación de la existencia y disposición de los factores socio–políticos, económico-financieros y técnicos, para el desarrollo de los planes y que los mismos se elaboren, ejecuten y evalúen con el suficiente conocimiento instrumental y la terminología apropiada, también la Continuidad: Permite, sostiene y potencia procesos de transformación, con el propósito de materializar los objetivos deseados.
La Medición es la  Incorporación de indicadores y fuentes de verificación que permitan constatar el alcance de los objetivos y resultados previstos y evalúa la eficacia, eficiencia, efectividad e impacto del plan. Y por ultimo la evaluación: Establecimiento de mecanismos que permita el seguimiento del plan y su evaluación continúa y oportuna, con el propósito de introducir los ajustes necesarios para el cumplimiento de los objetivos del plan.

Estrategias gerenciales  holísticas en la Planificación en los
Consejos Comunales.

Estrategias gerenciales son utilizadas por las empresas e instituciones para lograr, mayor productividad y eficiencia en los procesos que se realiza Benchmarking y consiste en tomar de los mejores y más competitivos los aspectos que puedan servir de modelo para nuestra organización.

Se clasifica en: Practicas óptimas y de análisis competitivos se basa en  seleccionar una empresa exitosa y altamente productiva para verificar que procesos realizan y de que forman lo hacen para alcanzar el éxito, en educación otra u otras instituciones educativas.

Outsourcing. Consiste en subcontratar empresas ajenas a la organización para realizar determinados procesos, a través de un contrato en el que dicha empresa asume la responsabilidad del proceso que se le asigne. Es más económico. Reducción y/o control de gastos de operaciones, es la concentración de los negaciones y disposiciones mas apropiadas de los fondos del capital debido a la reducción, tiene acceso al dinero efectivo. Se pude incluir la transferencia de los activos del cliente al proveedor y mayor eficiencia. Seguidamente la Reingeniería que es comenzar de nuevo, realizar cambios drásticos en procesos y procedimientos para lograr una relación equilibrada entre costos, calidad y beneficios, busca la satisfacción al cliente, lo que amerita volver a realizar el diseño de todos los procesos.

También el  Coatching que es un método que consiste en dirigir, instruir y entrenar a una persona o a un grupo de ellas, con el objetivo de conseguir alguna meta o de desarrollar habilidades específicas. Hay muchos métodos y tipos de Coatching. Entre sus técnicas pueden incluir charlas motivacionales, seminarios, talleres y prácticas supervisadas. Consiste en: observar, tomar conciencia, determinar objetivos, actuar, medir y accionar el  Empowerment que significa que los empleados, administradores y equipos de todos los niveles de organización tienen el poder para tomar decisiones sin tener que requerir la autorización de sus superiores. La idea en que se basa empowerment es que quienes se hayan directamente relacionados con una tarea son los mas indicados para tomar una decisión al respecto, en el entendido de que posee las actitudes requeridas para ellas.

Metodología de la Investigación 
El marco metodológico permite al investigador presentar un conjunto de métodos y técnicas que expliquen el cómo se llevó  a cabo el estudio y el propósito que desea investigar. En este sentido, se describe la metodología que se utilizó en la presente investigación la cual se expone claramente su estructura de la siguiente manera: naturaleza de la investigación, fase diagnóstica, diseño de la propuesta y fase de factibilidad.


Naturaleza de la Investigación

La presente investigación se ubica en el modelo de investigación cuantitativa, que según Sarantakos (2003), es:

Se utiliza para la obtención de información y requiere apoyo matemático que permite la cuantificación del resultado. Partiendo de la población objeto de estudio se selecciona una muestra para recoger información cuantitativa y los resultados derivados de este tipo de investigación pueden explorarse a nivel estadísticos considerando un margen de error y confianza estadística al universo (p.33)

Se sustenta  en una  investigación de campo  puesto  que para la elaboración del diagnostico de las necesidades se aplicaron estrategias de recolección de datos directamente de la realidad estudiada con los sujetos involucrados en la problemática que motiva la investigación. La información fue  recogida en el mismo sitio de los acontecimientos, es decir, en su ambiente natural, utilizando como fuente de información la correspondiente. Al respecto la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (ob cit), define la investigación de campo como: “el análisis sistemático de problemas con el propósito de describirlos, explicar sus causas y efectos, entender su naturaleza y factores constituyentes o predecir su ocurrencia”. (p. 5). Siguiendo los lineamientos estipulados en los esquemas de Proyecto Factible, a continuación se describen las fases correspondientes a la metodología. 

Fase I: Estudio Diagnóstico

Para la ejecución del proceso de diagnóstico de la investigación se hizo el arqueo necesario para la recolección de información a través de un instrumento  (cuestionario), mediante la aplicación de procedimientos que permitió diagnosticar diagnosticar que estilo de planificación emplean  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa.
Población
Para efectos del estudio las unidades de observación de la presente investigación, estará  conformado por   setenta voceros del Circuito  Comunal  O65 al Municipio Guanare, del Estado Portuguesa, es decir, que estos son el conjunto de seres que conforman la población objeto de estudio. Por su parte, Balestrini (ob.cit.), plantea que “una muestra es tomada al azar cuando la manera de selección es tal, que cada elemento de la población tiene igual oportunidad de ser seleccionado” (p. 23). Una muestra aleatoria es también llamada una muestra de probabilidad, puesto que cada elemento tiene una posibilidad conocida. Es importante resaltar, que para especificar la selección de la muestra se establecieron los parámetros de las estadísticas porcentual descrito como regla de tres, donde Ramírez (1997), especifica que es un proceso de acción cruzada, donde se multiplica el total por el porcentaje seleccionado (30%) para luego dividirlo entre 100%, lo que va a determinar la totalidad de la muestra seleccionada.   

En tal sentido, se tomará el 30% de la población, siguiendo el criterio de Ramírez (citado por Hurtado, 2000), el cual establece que “tanto el tamaño como las características de la muestra debe garantizar su representatividad con respecto al resto de la población” (p.145), quedando la muestra conformada por 21  Voceros.

Técnica e Instrumentos de Recolección  de Datos

Con respecto al instrumento el anterior autor (op. cit.), expresa que es: “un formulario diseñado para registrar las informaciones que se obtienen durante el proceso de recolección de datos” (p. 307).    Para la recolección de datos se empleará  el cuestionario que es definido por Hernández, Fernández y Baptista (2003), como “un conjunto de preguntas respecto a una o más variables a medir” (p. 276). En ese sentido, se elaborará un (01) cuestionario y se  aplicará y estará  estructurado en una página de presentación, un conjunto de instrucciones y veinticuatro (24) ítemes con escalamiento de frecuencia, con tres alternativas de respuestas, siendo éstas: Siempre (S), Casi siempre (CS), y Nunca (N). 

Validez del Instrumento

Antes de ser aplicado cualquier instrumento de recolección de datos, debe ser validado en su contenido. En este sentido, Hernández, Fernández y Baptista (op. cit.), afirman que la validez de contenido “se refiere al grado en que un instrumento refleja un dominio específico de contenido de lo que se mide” (p. 243). En este sentido, la validez del cuestionario se realizará mediante el juicio de tres expertos, quienes evaluaran la pertinencia, coherencia, claridad de redacción y ubicación de los ítems en relación con la problemática planteada las variables, dimensiones e indicadores medidos. El grupo de expertos estará conformado por tres (03) profesionales calificados en las área de  gerencia, quienes emitieron observaciones necesarias para la aprobación del instrumento en su totalidad y la redacción de la versión final del mismo. 

Confiabilidad del Instrumento

El instrumento de recolección de datos, antes de ser aplicado fue  sometido a la prueba de confiabilidad, la cual según Ruiz (2005), se considera “como el grado de homogeneidad de los ítems del instrumento en relación con las características que pretende medir, es lo que se denomina de consistencia interna u homogeneidad”.     (p.  44). Así pues, para calcular la confiabilidad, se aplicará  una prueba piloto a  seis (6) sujetos con características similares a la muestra y sobre la base de estos datos se efectuó la operación matemática, correspondiente en este caso, a una prueba estadística, que según este caso, por ser las alternativas de respuestas de los ítems de tipo policotómica, se aplicara  el coeficiente Alfa de Cronbach.
      
Análisis e Interpretación de Resultados

El presente capítulo señala el análisis de los datos obtenidos con la aplicación del instrumento que permitió medir los resultados obtenidos para verificar la necesidad de orientación en gerencia holística en  los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa,  en sus dimensiones de acuerdo a cada tema en estudio con el fin de contribuir al desarrollo del manejo gerencial participativo comunal en forma efectiva, eficiente y eficaz. 
Cuadro N° 2 

Frecuencias y porcentajes de las respuestas dadas por los Voceros del Circuito Comunal 065, el items Nº 1 referido a la dimensión: Principios Holopráxicos. 
	Indicador

Moral
	Siempre

  F        %
	Algunas  Veces

F        %
	Nunca

F        %

	1
	¿Demuestran en el circuito comunal  valores morales que orientan actitud acertada?
	2   10%
	4      19%
	15   71%


Fuente: González, (2014).

Gráfico N° 1: Representación Gráfica de los Porcentajes de las Respuestas dadas por los  Voceros del Circuito Comunal 065, el items Nº 1. 

Al analizar  los  datos registrados en la cuadro 2 y gráfico 1, se reflejan los resultados obtenidos en las respuestas emitidas por  voceros  sometidos a estudio, notándose  un alto porcentaje (71%) donde los sujetos  afirman que nunca se demuestran en el circuito comunal  valores morales que orientan actitud acertada. 

Al respecto, Marroquin (1989), expresa que los valores son las cosas que creemos y las cuales movilizan nuestras vidas”, creencias en las que se fundamentan las acciones, se esté concientes o no de ellas.  De allí que es importante saber que los valores de un individuo se van formado desde su nacimiento, puesto que cada uno nace con un sistema de valores ya establecidos y que se trasmite por modelaje. 
Cuadro N° 3 

Frecuencias y porcentajes de las respuestas dadas por los Voceros del Circuito Comunal 065,  el items Nº 2 referido a la dimensión: Principios Holopráxicos.
	Indicador
 Moral 
	Siempre

F        %
	Algunas Veces

F        %
	Nunca

F        %

	2
	¿Existe el respeto como convivencia sana y pacífica entre los miembros del circuito comunal?
	2     10%
	3     14%
	16   76%


Fuente: González, (2014) 


Gráfico N° 2: Representación Gráfica de los Porcentajes de las Respuestas dadas por los  Voceros del Circuito Comunal 065   el items Nº 2. 
Al analizar los resultados obtenidos en los ítems nº 02 referido al respeto como convivencia sana y pacífica entre los miembros del circuito comunal, las respuestas emitidas permiten evidenciar que el 76%  de los encuestados señalan que nunca existe el respeto como convivencia sana y pacífica entre los miembros del circuito comunal del municipio Guanare del Estado Portuguesa.

Presentación


La Planificación Estratégica se basa en  acciones conscientes de cada uno de los voceros socialistas, partiendo de la formación constante,  formación académica e ideológica y del crecimiento político, social y espiritual.. Además, debe asegurarse la eficacia de esa planificación en su accionar diario, para poder conducir exitosamente el proceso de cambio, de transformación; para seguir introduciendo modificaciones radicales en todas las estructuras de la producción y la reproducción nacional, para la formación definitiva de la nueva sociedad venezolana. En virtud de ello, la  Revolución  pide a gritos la activación del quinto motor del poder popular (explosión popular), impulsa la instauración de la hegemonía ciudadana, con la activación de los consejos comunales, intentado conseguir el desarrollo en lo parroquial, municipal, regional y nacional, para reemplazar con ella las estructuras políticas de poder de la sociedad de la cuarta República. Garantizando al pueblo que nunca más élite alguna en su supuesta representación lo desplace del poder.

A partir del planteamiento antes señalado, surge la presente propuesta la cual se orienta a proponer lineamientos Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa. 

Objetivos de la Propuesta

Objetivo General

Formular lineamientos Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa. 

Objetivos Específicos

Desarrollar un proceso de sensibilización en los voceros y voceras   del circuito  Comunal  065 del  municipio  Guanare  del  Estado  Portuguesa para la  generación de un sentido de apertura hacia la incorporación de  lineamientos Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva,.

Ofrecer inducción a los voceros y voceras del Circuito Comunal 065 para la aplicación adecuada de los lineamientos Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa.

Estructura de la Propuesta

Considerando los objetivos planteados en el diseño de la propuesta y la orientación de las estrategias formuladas hacia los lineamientos Gerenciales Holísticos  para la planificación estratégica efectiva  en los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa, se estructura la misma de la siguiente manera:

Fase I: Sensibilización. Esta fase se desarrollará mediante la gerencia de un taller de modalidad teórica – práctico, organizado en una sesión de cinco (05) horas de duración.

Fase II: Inducción. Para la implementación de esta fase se diseñó un taller de modalidad teórico – práctico, de cinco (05) horas de duración con el propósito de presentar la propuesta y asesorar a los participantes para la puesta en marcha de los conocimientos que le ofrece el taller.

FASE I: SENSIBILIZACIÓN

Taller I. Sensibilización de los Voceros Comunales  del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare del Estado Portuguesa
.
Modalidad: Teórico – Práctico

Objetivo General:  

Propiciar herramientas gerenciales que sensibilicen  a los voceros de los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del 

Municipio Guanare del Estado Portuguesa.

	Objetivos Específicos
	Contenidos
	Actividades
	Recursos
	Participantes
	Responsable
	Lapso de Ejecución

	Desarrollar un proceso de sensibilización para Voceros Comunales del Circuito Comunal 065 para generar un sentido de apertura hacia los cambios que implica el mejoramiento de su función en el manejo de relaciones interpersonales, centrados en un mayor nivel de integración.
	Apertura del taller

La integración como base de la efectividad organizacional
	Palabras de bienvenida por parte del facilitador.

Entrega de carpetas con materia de apoyo.

Video Reflexivo (VIDEO SANADOR: HOPONOPONO)

Discusión socializada acerca del video  mostrado y el mensaje reflexivo de amor que éste genera.

Lectura reflexiva ”Metafora de la Escalera. Discusión grupal de la para determinar en que consiste  la gerencia Holística.
Exposición del facilitador en relación a la importancia de la integración para la buena marcha de la Comuna 065.
Discusión en pequeños grupos acerca de la necesidad de generar en la comuna  un clima  de integración.
	Humanos:
Facilitador

Participante

Materiales:

Carpetas

Fotocopias

Grapas

Engrapadora

Equipo computarizado.

Video bean

Papel bond

Marcadores

Páginas blancas

Lapiceros

Refrigerio
	Magister En Gerencia Pública.

Voceros de la Comuna


	Magister En Gerencia Pública
	05 horas


Taller I. (Cont.)

	Objetivos Específicos
	Contenidos
	Actividades
	Recursos
	Participantes
	Responsable
	Lapso de Ejecución

	Desarrollar un proceso de sensibilización para Voceros Comunales del Circuito Comunal 065 para generar un sentido de apertura hacia los cambios que implica el mejoramiento de su función en el manejo de relaciones interpersonales, centrados en un mayor nivel de integración.
	Agentes internos y externos que inter-vienen en la planificación efectiva los Consejos Comunales.

Cierre del taller.
	Relato de experiencias del facilitador y participantes vinculados a  la planificación Estratégica Efectiva en los Consejos Comunales.

Exposición del facilitador en referencia a los agentes internos y externos que inciden en la planificación Estratégica Efectiva en los Consejos Comunales.

Discusión socializada acerca de la planificación Estratégica Efectiva en los Consejos Comunales.

Redacción y lectura de conclusiones del taller.

Establecimiento de acuerdos.

Palabras de agradecimiento por asistencia e invitación a próximo taller.

Refrigerio
	Humanos:
Facilitador

Participante

Materiales:

Carpetas

Fotocopias

Grapas

Engrapadora

Equipo computarizado.

Video bean

Papel bond

Marcadores

Páginas blancas

Lapiceros

Refrigerio
	Magister En Gerencia Pública.

-Voceros de la Comuna


	Magister En Gerencia Pública
	05 horas


LINEAMIENTOS GERENCIALES HOLÍSTICOS









	Objetivos Específicos
	Contenidos
	Actividades
	Recursos
	Participantes
	Responsable
	Lapso de Ejecución

	Ofrecer inducción a los voceros de los Consejos Comunales del Circuito Comunal 065 del Municipio Guanare para la aplicación adecuada de los conocimientos técnicos y cognitivos que genere la implementación de la propuesta.
	Apertura del taller

Presentación de las Lineamientos Gerenciales Holísticos formulados.


	Palabras del facilitador para iniciar la actividad.

Entrega de carpetas con materia de apoyo.

Ejercicio grupal (Viviendo en Abundancia). Video 

Exposición del facilitador en cuanto a la propuesta formulada y las situaciones que dieron origen a la iniciativa de diseñar la misma.

Organización de grupos para realizar análisis en relación a las características y beneficios de la propuesta.

Plenaria para realizar lecturas por grupo.
	Humanos:
Facilitador

Participante

Materiales:

Carpetas

Fotocopias

Grapas

Engrapadora

Equipo computarizado.

Video bean

Papel bond

Marcadores

Páginas blancas

Lapiceros

Refrigerio
	Magister En Gerencia Pública.

Voceros de la Comuna


	Magister En Gerencia Pública
	05 horas
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PARA PLANIFICAR ESTRATEGICAMENTE EN LA GERENCIA HOLÍSTICA


SE TIENE QUE  TENER EN CUENTA


Lo primero que hay que comprender "es que cada uno de nosotros es 100% responsable de todo lo que nos sucede y de todo lo que sucede a nuestro alrededor". Esa es la "clave" del Ho'oponopono: convencerse de que uno es responsable (no "culpable") de todo, pues "el universo físico es una realización de mis pensamientos.











LIBERAR LAS EXPECTATIVAS MENTALES


PARA EL LOGRO DE LOS OBETIVOS  COMUNALES


� INCLUDEPICTURE "https://paralaproximavida.files.wordpress.com/2014/03/venezuela-mariposas.png" \* MERGEFORMATINET ���





En algún lugar, sobre el arcoiris, los cielos son azules y todos los sueños que te animas a soñar se hacen realidad. Si los pajaritos felices vuelan más allá del arcoiris... ¿Por qué no puedo hacerlo yo





El Gerente Holístico  debe  planificar y desarrollar una serie de competencias y habilidades gerenciales que le permitan ser integral. En este sentido, se mezclan un conjunto de conocimientos, destrezas y actitudes que debe poner en juego y que posibilitan a que el equipo participe  un ambiente que estimule el compromiso y la participación en los distintos niveles, fortalezca el crecimiento para el aprendizaje, oriente hacia los resultados y promueva el desarrollo y la COMPETITITVIDAD





GERENCIA HOLÍSTICA





� INCLUDEPICTURE "https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcTVddmXqN9M247z7M7OC6IybbQO6aL-2ZpSjfwg0ytBr45VoFUX" \* MERGEFORMATINET ���





Gerenciar holísticamente   es un desafío y un riesgo, por cuanto, no sólo exige hacerlo bien, eficiente y productivamente, sino también exige tener una alta capacidad para llevar y presentar esos cambios a los colaboradores, de manera que estos últimos le den significado personal a su hacer y en atención a ello, se comprometan activamente en lograr los cambios propucidos. 





HOLÍSTICA 
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