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RESUMEN

La investigación tuvo como finalidad evaluar cinco Estudios de Impacto Ambiental Sociocultural (EIASC) realizados en el estado Portuguesa para proyectos residenciales urbanos y derivar algunas estrategias para su gestión ambiental. Se analizaron y evaluaron los EIASC de diferentes consultoras localizadas en esta entidad regional. Se sintetizó la información de las fases de los proyectos, salidas, impactos ambientales y medidas propuestas en cada estudio. Allí se determinó una relación causa-efecto y ambiente-proyecto, junto con un número de componentes ambientales en riesgo de ser alterados. Fundamentadas en esta información,  se aplicaron encuestas bajo un enfoque parcial del método Delphi. Esto con el propósito de determinar  niveles de consenso o diferencia entre expertos sobre la importancia y amplitud de la información en los mencionados EIASC. El resultado facilitó la confrontación de diferentes aproximaciones para abordar los ámbitos urbanos, permitiendo generar recomendaciones en relación a diferentes aspectos de los EIASC: memorias descriptivas de fases del proyecto, impactos ambientales y medidas de prevención y mitigación. Posteriormente, con la finalidad de contribuir al enriquecimiento de los estudios realizados en el estado Portuguesa, se incorporaron dos (2) EIASC realizados fuera del estado. Esto permitió confrontar dos grupos de estudios. Para ello se estructuraron dos (2) modelos descriptivos, los cuales facilitaron comparaciones. A partir de los resultados obtenidos en las encuestas y de los modelos, se formularon algunos lineamientos estratégicos de gestión ambiental para proyectos de desarrollo de conjuntos residenciales. Entre estos se destacan: i.-La inserción del EIASC en el proceso de la ingeniería conceptual, ii.- La necesidad de desarrollar términos de referencia de EIASC para proyectos de desarrollos urbanos. iii.- Inclusión de aspectos urbanos en caracterizaciones ambientales. iv.-El uso de los EIA como elemento estratégico de gestión en proyectos urbanos
Palabras Claves: Desarrollos urbanos, estudios de impacto ambiental y socio cultural, urbanismo, medidas de prevención y mitigación, impacto ambiental, conjuntos residenciales.
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ABSTRACTC
The purpose of this research was to evaluate five Environmental; Impact Studies- EIS- applied to Portuguesa´s state housing urban developments and to use them in defining environmental management ´s strategy lines. Five (5) EIS from Portuguesa´s state consulting firms were analyzed and evaluated. For each study, information was synthesized on project stages, outputs, environmental impacts and proposed measures. An environment-project relationship was determined together with a number of environmental components under risk of being altered. A survey based on this information was applied using a partial Delphi´s approach.  This was done with the purpose of determining levels of consensus – differences among experts. The result eased confronting different approaches to urban environments, allowing the generation of a number of proposals related to EIS aspects: project description at stage level, environmental impacts and prevention and damage reducing actions. With the purpose of enriching Portuguesas´ EIS, two (2) foreign studies were added. This allowed confronting two study groups. For this, two descriptive models were structured easing comparison. Departing from model and survey results, a number of guidelines for strategic environmental management in urban housing developments were advanced. Among these it could be found the following: i.-Inserting EIS at engineering design process; ii.-The need to develop reference terms for urban developments EIS. ii. Insertion of urban aspects in environmental site studies. iv.-The use of EIS as a strategic element in urban project management.
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INTRODUCCIÓN

La vivienda es una necesidad humana evidente y urgente. En Venezuela, el crecimiento demográfico, la concentración de la población en las ciudades y los barrios de ranchos constituyen las principales características de los asentamientos humanos en las últimas décadas. Debido al déficit habitacional se han ido construyendo barrios progresivamente, en muchos casos sobre terrenos de condiciones naturales no aptas para asentamientos urbanos, generando deficiencia en la distribución urbana, colapso en las vías, infraestructura y servicios urbanos. El Ministerio del Poder Popular para la Vivienda y el Hábitat (MINVIH) elaboró para el estado Portuguesa, un plan para construir durante el año 2009 un total de  3.683 viviendas.
La construcción de urbanismos está catalogada como una actividad susceptible de degradar el ambiente, por ello  la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela establece en su artículo 129, la obligatoriedad de elaborar un estudio de impacto ambiental y sociocultural (EIASC) que deberá ser evaluado y aprobado por el Ministerio del Poder Popular para el Ambiente, con el objeto diseñar medidas que minimicen, prevengan y mitiguen los impactos ambientales a ser generados por estos proyectos. 
Con el presente trabajo se pretende construir una herramienta que permita demostrar a los promotores de proyectos que los EIASC son un instrumento muy útil en la gestión ambiental y que deben ser utilizados para tal fin. Adicionalmente, facilitará a consultores y revisores a analizar en forma uniforme los principales impactos y sus causas de una actividad tan importante para el desarrollo del país, asociada a salidas ambientales que pueden encadenar efectos negativos sobre diferentes variables del ambiente.

MATERIALES Y METODOS
FORMULACIÓN DEL PROBLEMA 

En Venezuela los EIASC, a pesar de ser una herramienta de gestión ambiental útil, son pocos usados para tal fin, ya que lo utilizan solo con fines de permisería para tramitar la Autorización de Ocupación de Territorio y Autorización de Afectación de Recursos, y no como un instrumento de gestión ambiental de carácter preventivo que considera un conjunto de pautas y mecanismos destinados a alcanzar el cumplimiento de de metas ambientales prefijadas, asegurando que las decisiones ambientales sean racionales, efectivas y sostenibles en el tiempo.

La evaluación de impactos ambiéntales, a menudo se inicia con la recolección y análisis de información que contribuye a asegurar un desarrollo ambiental sano. En este proceso, se trata de identificar problemas potenciales de tal manera que la viabilidad técnica, económica y ambiental del proyecto puede ser evaluada cuando todavía hay tiempo para realizar los cambios necesarios. 
OBJETIVOS

Objetivo General

Evaluar los estudios de impacto ambiental como estrategias de gestión ambiental en desarrollos de conjuntos residenciales en el estado Portuguesa.

Objetivos Específicos
· Identificar las salidas, impactos y medidas diseñadas en estudios de impacto ambiental para proyectos de desarrollo urbanístico tramitados ante el Ministerio del Poder Popular para el Ambiente en Portuguesa.

· Determinar la relación ambiente-proyecto en el desarrollo de conjuntos residenciales  urbanísticos. 

· Elaborar de las memorias descriptivas de los impactos y medidas más importantes dados en proyectos de conjuntos residenciales.

· Elaborar estrategias de gestión ambiental para proyectos de desarrollo de conjuntos residenciales partiendo de la relación ambiente-proyecto.
PRINCIPALES SOPORTES TEORICOS
Filosofía de los EIASC como herramienta de gestión ambiental 

En Venezuela la motivación ambiental de realizar los estudios de impacto ambiental se inicia cuando a principios de los años noventa se promulgo la Ley Penal del Ambiente y sus normas técnicas (1992), a través del Decreto 2.213, el cual exige la elaboración de evaluaciones de impacto ambiental en el país. Este Decreto confería poder discrecional al Ministerio del Ambiente para promover procesos de revisión y consulta de las implicaciones ambientales del proyecto; alcances que fueron modificados por el decreto 1.257 del 13/03/96  “Normas sobre Evaluación Ambiental de Actividades Susceptibles de Degradar el Ambiente”, cuya aplicación es modificada en el Art. 129 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, aprobada en diciembre de 1999.

El concepto de gestión ambiental está ampliamente desarrollado y vinculado con los EIASC, tal como indica Buroz y López, (Sin publicar, s.f.) que los EIA tienen una utilidad mucho mayor que la de un mero informe técnico, pues constituyen un pilar básico para el desarrollo de la gestión ambiental. Así mismo indicaron que los EIA son muy útiles ya que traen beneficios para el proyecto y para el ambiente. Para el proyecto: Facilita la obtención de los permisos en materia ambiental, evaluación ambiental de sitios para ubicación de instalaciones, Contribuye a la ingeniería de detalle, disminución de costos de mantenimiento correctivo, planes de manejo y vigilancia ambiental, promoción de la imagen pública de la empresa promotor, entre otros.
La experiencia internacional ha demostrado ampliamente que es fundamental desarrollar una herramienta de gestión preventiva, que provea las capacidades para identificar y corregir anticipadamente problemas ambientales o situaciones conflictivas que tiendan a provocar niveles de insatisfacción o deterioro en la calidad de vida de la población (Espinoza 2002). 

EIA como apoyo al Desarrollo Sustentable.

Espinoza 2002, plantea que una antigua definición de desarrollo sostenible lo vincula a la satisfacción de las necesidades del presente, sin comprometer la habilidad de las futuras generaciones para alcanzar sus propias metas. Visiones más recientes lo vinculan con un proceso de mejoramiento sostenido y equitativo de la calidad de vida de las personas, fundado en medidas apropiadas de conservación y protección ambiental. La base fundamental es no sobrepasar la capacidad de recuperación ni de absorción de desechos por parte del ambiente. 

Desarrollos Urbanos

MARNR (1984), en su documento técnico principales problemas ambientales en Venezuela,  señala que el proceso de urbanización e industrialización no pueden continuar indefinidamente, puesto que estas limitaciones constituyen un tope para su crecimiento y expansión, al cual se puede llamar capacidad de soporte de las ciudades. 

Los procesos de urbanización comprenden la concentración de personas y actividades. Los espacios en que tienen lugar se le denominan urbanos. Las ciudades y zonas urbanas son un producto social, que no pueden desvincularse de las condiciones naturales en las cuales se han desarrollado, ni de las trasformaciones de esas condiciones. En el ambiente urbano concurren varios subsistemas donde se producen múltiples interacciones entre ellos y sus elementos, son: el subsistema natural; el subsistema social; y el subsistema construido, que constituye las formas y estructuras del espacio resultante de la dinámica social (edificios, viviendas, obras de infraestructuras de industrias, equipamientos y otros) (Yunen, 1997).

La gran demanda de tierras para usos urbanos, la necesidad de construir la demanda actual de viviendas y como consecuencia de los servicios infraestructurales y comunales, obliga a pensar en la necesidad de una política conservacionista para los Nuevos Desarrollos Habitacionales a construirse en el futuro. Los aspectos más importantes en el diseño de Nuevos Desarrollos a considerar en una política conservacionista son: optimizar el uso de la tierra, minimizar los costos de mantenimiento y operación de las ciudades a fin de optimizar los servicios públicos y las densidades de población (Cohen 1981).

Impactos, salidas y medidas ambientales.

Conesa 2003, en su guía metodológica planteó que el Impacto Ambiental (IA) podría definirse como la alteración, modificación o cambio en el ambiente, o en alguno de sus componentes de cierta magnitud y complejidad originado o producido por los efectos de la acción o actividad humana. 

Así mismo, complementa Guaparumo 1990, que los tipos de impacto a ser considerados en la ejecución de un análisis de impacto ambiental, generalmente varía de acuerdo a cada clase de proyecto, desarrollo o acción bajo evaluación. 

COVENIN 1997, define las  Salidas como material o energía (los materiales pueden incluir materia prima, productos, emisiones y desechos) que sale de un proceso unitario. 

Para Sandoval 2007,  las salidas de los sistemas, son los resultados que se obtienen de procesar las entradas. Las salidas pueden adoptar la forma de productos, servicios, información. Son el resultado del funcionamiento del sistema o el propósito para el cual existe el sistema. Las salidas de un sistema se convierten en entrada de otro que la procesará para convertirla en otra salida, repitiéndose el ciclo. 

Según Nuevos Horizontes 2001, las medidas son acciones diseñadas para prevenir y mitigar los efectos negativos causados al ambiente y derivado de una(s) actividad(es) determinada(s) del proyecto, y/o para recuperar aquel componente ambiental que haya sido afectado por estos efectos.
Espinoza 2002, indica que el plan de manejo ambiental identifica todas las medidas consideradas para acompañar el abordaje de los impactos ambientales significativos generados por el proyecto. 
EIASC realizados por consultoras de la región para desarrollos urbanísticos en el estado Portuguesa.

La cooperativa IRENARE (2007) realizo el EIASC para la Construcción de viviendas y Urbanismos Villa de Garza Blanca donde se propone construir 897 viviendas en un área de 36 ha aproximadamente. La valoración de los impactos se catalogó como compatibles, moderados, severos y críticos. 

El último estudio realizado en el municipio Guanare y entregado al Ministerio, hasta la fecha (abril, 2009), fue la Construcción del Desarrollo Habitacional Urbanización Colinas de Portuguesa, realizado por ASOMUSEO 2009 para GRIMALSA C.A, constituido por 700 viviendas, en el sector Mesa Las Flores del Edo Portuguesa. En un área de 32 ha aproximadamente. El  resultado obtenido fueron 22 impactos de los cuales 8 tuvieron un nivel de impacto medio, 13 bajos y 6 muy bajo. 

NUEVOS HORIZONTES, CA-Urbanismo Los Cedros, (2008) elaboró el EIASC para la urbanización Los Cedros, donde se plantea la construcción de 585 viviendas de interés social, dotadas de los servicios básicos, tiene una superficie de 200.000 m2. La calificación de los efectos ambientales, se basó en un arreglo lógico simplificado partiendo del Método Matricial de Leopold et al. 1971. 
METODOLOGÍA 
Diseño y tipo de estudio
Según Hurtado (2008), el diseño se refiere a dónde y cuándo se recopila la información, así como la amplitud de la información a recopilar, de modo que se pueda dar respuesta a la pregunta de investigación de la forma más idónea. Mientras que Stracuzzi y Pestana (2006), se refiere a la estrategia que adopta el investigador para responder al problema, dificultad o inconveniente planteado en el estudio.
El diseño de la investigación fue de tipo no experimental, de fuente mixta con fuentes vivas o directas y fuente documental (Figura 1).
Estudios de Impacto Ambiental como herramientas de gestión en proyectos de construcción de conjuntos urbanísticos

Diseño NO EXPERIMENTAL


Diseño de fuente mixta


      Fuentes Vivas o Directas                      Fuente Documental
Talleres con especialistas sobre el tema    EIASC de diferentes consultoras
Figura 1. Diagrama del diseño de la investigación.
Fuente: Elaboración Propia.
Área de estudio
Portuguesa es uno de los estados llaneros de Venezuela. La importancia de los Llanos no es sólo de tipo biológico, sino también social, económico, y cultural, ya que en ellos se encuentran áreas urbanas importantes, extensas zonas rurales y concentraciones industriales de relevancia estratégica nacional. El área de estudio se suscribe en el estado Portuguesa, específicamente  en los municipios Araure y Guanare.
Población y muestra
La muestra evaluada en la presente investigación fueron cinco (05)  EIASC (uno por cada consultora registrada en la región) elaborados en el estado Portuguesa. Estos estudios son:

· Urbanización 1. EIASC Proyecto Urbanístico Construcción del Desarrollo Habitacional Urbanización Colinas de Portuguesa, ubicado en el sector Mesa Las Flores del municipio Guanare, 2009 
· Urbanización 2. EIASC  Proyecto Urbanístico Construcción y Habitabilidad del Conjunto Residencial Parque Cedral, ubicado en Municipio Araure, 2009
· Urbanización 3. EIASC Proyecto Urbanístico Urbanismo Los Cedros, ubicado en el Sector Chirere, municipio Araure, 2008
· Urbanización 4. EIASC Proyecto Urbanístico Construcción del complejo urbanístico Santa Cecilia, ubicado en el municipio Guanare, 2007
· Urbanización 5. EIASC proyecto Urbanístico Construcción de viviendas y urbanismo “Villa de  Garza Blanca”, ubicado en el municipio Guanare, 2007.
Adicionalmente, con la finalidad de enriquecer esta investigación, se incorporaron 2 estudios realizados en el ámbito externo de estudio, los cuales se ubicaron en zonas metropolitanas de mucha actividad:

·  EIASC 1, Proyecto Parque residencial del este, municipio Sucre, sector Boleíta, Caracas, Venezuela, 2007. 
· EIA 2, Proyecto Metrópolis II-E F G H”. Parroquia Tarqui, Cantón Guayaquil, Provincias del Guayas, Guayaquil, Ecuador, 2007 
Técnica e instrumento utilizado para la recolección de datos.
Información documental: Se recolectó, revisó y procesó información de tipo documental, tomando como base los informes finales de los cinco (5) EIASC para desarrollos urbanísticos en el estado Portuguesa utilizando una matriz de doble entrada

Encuesta y entrevista focalizada: se aplico un instrumento de recolección de información a los consultores ambientales y funcionarios del Ministerio del Poder Popular para el Ambiente (MPPA) con experiencia en el tema de estudio, (expertos), de manera de obtener su opinión en cuanto a los EIASC y su relación con la legislación ambiental, además de valorizar en función de su importancia,  el impacto, las salidas y las medidas más relevantes para los proyectos de desarrollos urbanos.
ANÁLISIS DE RESULTADO
De acuerdo a la opinión de los expertos consultados se tiene que:

· Los impactos con un grado de importancia de media-alta fueron: incremento en los niveles de ruido, acumulación de desechos y residuos sólidos, generación de efluentes, congestionamiento vial; mientras que entre los impactos que reflejaron un grado de importancia tendiente a ser baja están: afectación de la vegetación, disminución de la biodiversidad y deterioro de la vialidad.  
· La fase con los impactos considerados de mayor importancia para el ambiente se dan en la fase II, que corresponde a la Adecuación del área y construcción de urbanismo seguida de  la fase III Construcción de viviendas. Eso debido a que en las fases mencionadas se realizarán todas aquellas actividades con potencial de generar cambios al ambiente, entre ellas, la eliminación de la cobertura vegetal, movimiento de tierras, capaces de modificar las propiedades del suelo, alterar la calidad del aire y los niveles de ruido.

· Que menos del 50 % de promotores utilizan el EIASC como una herramienta de gestión ambiental 

· Proponen incluir estudios geotécnicos, inundaciones, ruido, drenaje, vialidad, capacidad de suministro de servicios, estudio de impacto vial y consulta pública. 

· Modificar la ley de aguas y el decreto 1257 adecuándolo a la realidad y en sintonía con la constitución. 

· Realizar gestión ambiental posterior a la ocupación para sensibilizar y lograr cambios de actitud y fomentar hábitos en el cuidado de los recursos de uso cotidiano. 
En cuanto a la comparación de los dos modelos se tiene que para ambos modelos consideran pre construcción, construcción y ocupación como las fases del proyecto, mientras que para los impactos el modelo 1 la información levantada muestra tendencia hacia los impactos físico naturales y sociales, mientras que el modelo 2 enfatiza los impactos de carácter social y urbano, evalúa el microclima, impacto vial, visual y del paisaje. En cuanto a las medidas se observa que en el modelo 1 se exhibió mayor número de medidas que en el modelo 2 por diferencia de enfoques o conceptualización. Adicionalmente es importante resaltar que el modelo 2 consideró la inserción de la variable ambiental en la planificación y elaboración del proyecto, mientras que en el modelo 1 la inserción de esta variable fue al final del mismo.

LINEAMIENTOS DE ESTRATEGIAS DE GESTIÓN AMBIENTAL PARA PROYECTOS DE DESARROLLO DE CONJUNTOS RESIDENCIALES.
Inserción del  EIASC en el proceso de la ingeniería conceptual del proyecto: 
A lo largo del desarrollo de este trabajo, un problema común que se identificó es que los EIASC no se incorporan en la ingeniería conceptual del proyecto, sino que la participación activa es posterior a este proceso. El propósito de los EIASC es que por medio de una evaluación preliminar se determinen los efectos del proyecto hacia al ambiente y del ambiente hacia el proyecto. Lo que se pretende es incorporar una herramienta preventiva y menos correctiva; esta prevención se logra participando en el diseño de los proyectos para opinar y realizar las modificaciones necesarias para prevenir el futuro impacto. La inserción de los EIASC en la Ingeniería conceptual, conduciría en la mayoría de los casos a reducir a su mínima expresión los posibles impactos y los costos sociales, técnicos y económicos asociados al desarrollo de los proyectos.
Es evidente que el hecho de incorporar el estudio de impacto ambiental a los procesos de toma de decisiones en lo que al planeamiento urbanístico, supone un avance conceptual considerable, ya que a partir de ese momento se identifican los efectos que las acciones del planeamiento puedan tener en los diferentes elementos del medio.

Posiblemente, tal como afirma Conesa (1997) el aspecto más difícil  del procedimiento de evaluación de impacto ambiental es su integración en los procesos de decisión.

Esta situación debe reorientarse hacia la incorporación del EIASC en la etapa de ingeniería conceptual, con base al cual, los criterios ambientales sean simultáneos al proceso de concepción y elaboración del proyecto. Con esto se logra la incorporación de criterios medioambientales al proyecto permitiendo la integración entre el proyecto urbanístico y el entorno por dos vías: la del impacto o incidencia del proyecto en el medio (Inserción del proyecto al medio ambiente), y la de la capacidad del entorno para acoger el proyecto (respuesta del medio ambiente a la inserción del proyecto.

La necesidad de desarrollar lineamientos de términos de referencia de EIASC para proyectos de desarrollo de conjuntos residenciales:
A pesar de que el contenido o alcances de los EIASC dependen de las características ambientales del área a intervenir y de las actividades relacionadas con el proyecto, es importante una guía que contribuya con los lineamientos generales para los alcances e incluya los aspectos más relevantes para proyectos urbanos. 

Sobre la base del decreto 1257 (Normas sobre evaluación ambiental de actividades susceptibles de degradar el ambiente), Título II, Capítulo I, articulo 7 (Venezuela), el decreto 292/95 (Reglamento de Evaluación de impacto de la Comunidad Autónoma de Andalucía), Capítulo III, artículo 12. (España) y experiencia propia, los lineamientos de estrategias de gestión ambiental para contribuir con los alcances o contenido de los EIASC son:

A.- Identificación del Solicitante. 
B.- Descripción del Proyecto.
a.- Ingeniería básica y de detalle del proyecto. Contempla la información referente a los procesos, infraestructura, insumos y personal requerido, equipos y salidas ambientales. El propósito es evaluar las características del proyecto para la determinación de las posibles entradas y salidas ambientales. Incluirá los siguientes aspectos: Justificación del proyecto, localización del proyecto y superficie, ciclo de vida del proyecto: pre construcción, construcción, operación y mantenimiento, descripción de las actividades a realizar, listado de los equipos electromecánicos principales a instalar, listado de las obras civiles requeridas para la ejecución del proyecto, indicación y descripción de los insumos a utilizar, y cantidades, cronograma del proyecto, inversión del proyecto, relación del proyecto con las actividades y usos de la tierra previstos en el Plan de Desarrollo Local (PDUL) de la localidad donde se ejecutará el proyecto, indicando su complementariedad y/o vinculación.

b.- Servicios públicos. Determinar capacidad de abastecimiento/prestación del servicio, sin que esto signifique una sobrecarga/desmejora del servicio para los demás vecinos de la zona o sector. Se determinará la capacidad instalada para suplir los servicios de: Aseo urbano, agua potable, cloacas, electricidad, red de telecomunicaciones (telefonía fija móvil, televisión e internet). El promotor debe solicitar la factibilidad del servicio a las instituciones correspondientes.
c.- Sistemas o flujos y redes de transporte. Para determinar la capacidad de la(s) vía(s) para soportar incrementos significativos en los flujos en el ámbito local del proyecto, y, en particular, para prestar atención a los posibles conflictos o sobrecargas a las capacidades de tránsito de las vías, riesgos a los vehículos, sobrecarga en los estacionamientos y en el flujo peatonal, y conflictos en las intersecciones cercanas, entre otros. Si se presentan conflictos o no existe la capacidad, debe señalarse cómo se solventará la situación, en detalle. Se determinará la capacidad de la(s) vía(s) aledañas al área del proyecto para soportar incremento en los flujos, en el ámbito local del proyecto. Se indicarán y describirán los siguientes aspectos: Calzada externa: ancho, jerarquía, estacionamiento externo: proyecto, vía, puntos de conflicto: vehicular/vehicular, peatón/vehicular, peatón/peatón, modalidades de transporte: vehículo, moto, camiones, bicicletas, carros y estudio de origen y destino

d.- Ruidos, gases, partículas y vibraciones generadas por el proyecto hacia el ámbito de influencia inmediata. Ruido: estimaciones del proyecto una vez concluido y en operación. Línea Base de ruido: Ensayos de ruido ambiental (Decreto 2.217) del sitio del proyecto pre-inicio proyecto. Ensayos del ruido ambiental del entorno inmediato al proyecto (todos los lados). Horas diurnas pico y nocturnas. Gases y partículas: identificación de Fuentes y tipos de emisiones (internas al área del proyecto y externas en el ámbito inmediato del proyecto). Identificación de fuentes y tipos de emisiones durante la construcción, operación y mantenimiento del proyecto. Vibraciones: identificación de Fuentes y tipos de vibraciones (internas al área del proyecto y externas en el ámbito inmediato del proyecto). Identificación de fuentes y tipos de vibraciones durante la construcción, operación y mantenimiento del proyecto.

e.- Factores ambientales importantes para desarrollos de áreas urbanas: Existen diversos factores determinantes para la construcción de urbanismos, ya que con ellos minimizamos los costos de construcción, aumenta el bienestar de los usuarios, y por consiguiente mejora su calidad de vida.
Microclima: Se determinará el micro clima existente en el área de construcción del proyecto (templado, caliente, caliente seco, caliente húmedo), esta información será útil para determinar los tipos de materiales que se utilizaran para la construcción de manera que ofrezcan el confort requerido por los usuarios de las conjuntos residenciales. 

Sol: Igualmente se debe evaluar la orientación del sol con el objetivo de que la disposición de la infraestructura  a construir (viviendas, edificios, entre otros) sea la más apropiada para optimizar la frescura, luz entre otros.
Viento: Se determinará la orientación e intensidad del viento para ubicar las zonas de turbulencia y la mejor disposición de la infraestructura para procurar una mejor calidad de vida de los usuarios (ruido, desplazamiento de partículas de polvo, entre otros.)
f.- Desechos sólidos y líquidos generados por el proyecto hacia el ámbito de influencia inmediata. Se debe determinar los tipos y cantidades de desechos  a generarse, y plantear las tecnologías que se utilizarán para su manejo (almacenamiento, transporte, tratamiento y disposición final. Se describirán y/o estimarán los desechos y emisiones, que incluyen los desechos sólidos y líquidos, aguas residuales de origen doméstico y efluentes industriales. Se efectuarán estimaciones, en la medida de lo posible, sobre las cantidades de cada tipo de emisión.

C.- Caracterización de componentes ambientales: Descripción esquemática de las unidades ambientalmente homogéneas del territorio, incluyendo la consideración de sus características paisajísticas, los recursos naturales y el patrimonio histórico artístico y análisis de la capacidad de uso (aptitud y vulnerabilidad) de dichas unidades ambientales.
a.- Recursos hídricos e hidráulica. Se realiza con el propósito de determinar posibles riesgos de afectación de pobladores e infraestructura, así como el impedimento del libre escurrimiento superficial. Se caracterizarán los cursos de agua que existan en el área del proyecto y/o en sus inmediaciones, tomando en cuenta: Régimen del curso, estimación de caudal, riesgos de causar afectación por desborde y/o arrastre de material granular, calidad de agua (cualitativo).

Se indicarán y describirán obras civiles presentes en el área del proyecto y/o en sus inmediaciones 
b.- Geomorfología, topografía y suelos. Se describirá el tipo de paisaje y el relieve predominante del área de estudio y sus inmediaciones. Se debe realizar un estudio de suelos para determinar: tipo de suelo predominante y su capacidad de carga de la infraestructura a construir. Se determinará la cantidad de capa vegetal a remover y los requerimientos de material de relleno. Se debe establecer la propensión a deslizamientos, derrumbes, hundimientos, erosión y estabilidad, para determinar así posibles riesgos de afectación de pobladores e infraestructura. De existir estos riesgos, debe señalarse en detalle cómo se solventará la situación.

c.- Vegetación. Normalmente los proyectos urbanísticos se ejecutan en áreas ya intervenidas porque su ubicación es en casco urbano, por lo que a veces no es necesario incluir este componente ambiental. Sin embargo en caso de existir, se describirá la vegetación de porte alto y/o medio presente en el área del proyecto y sus alrededores, indicando, si se requiere su remoción total o parcial. Esto se realiza con el propósito de estimar la cantidad y tipo de vegetación a afectar, para plantear su disposición final, así como determinadas medidas de recuperación.

d.- Socioeconómico. Se determinarán los beneficios socioeconómicos a generarse por el desarrollo del proyecto y sus alcances indicarán los requerimientos de maquinaria, materiales y equipos, especificando aquellos que serán adquiridos en el mercado local, para determinar el grado de favorecimiento de la economía local. Se presentarán estimaciones sobre los requerimientos de mano de obra, especificando: Nº de personas a contratar, tiempo de contratación, profesión, especialidad u ocupación.
D.- Identificación  y evaluación de impactos ambientales.

E.- Programa de medidas ambientales: Se diseñará para atender cada uno de los impactos potenciales negativos previstos y dar recomendaciones específicas sobre los condicionantes y singularidades a considerar de los procedimientos de prevención ambiental exigibles a las actuaciones de desarrollo del planeamiento.
F.- Plan de supervisión ambiental y seguimiento: Contendrá las actividades a seguir para la verificación del avance de las diferentes fases del proyecto de construcción del urbanismo, con el objeto de permitir y garantizar el cumplimiento de las medidas de prevención, mitigación y recuperación, ejerciendo diferentes momentos de gestión.
G.- Documento síntesis del estudio de impacto ambiental.
H. Plan de trabajo: 

I. Equipo de trabajo: 
Inclusión de aspectos urbanos en caracterizaciones ambientales en los EIASC para proyectos urbanos

Otro problema común observado en los EIASC revisados para proyectos urbanos es que la tendencia es a darle una mayor importancia a los aspectos físicos naturales de las áreas y no a los aspectos Urbano-Social-Económico. La mayoría de las áreas donde se ejecutarán proyectos urbanos son áreas ya afectadas por las actividades antrópicas, ya que las construcciones de los desarrollos habitacionales los ejecutan dentro o alrededor del casco urbano, por lo que es importante las caracterizaciones de ruido, gases, partículas y vibraciones, microclima (sol, viento)
Ruido. Estimaciones del proyecto una vez concluido y en operación. 
Gases y partículas. Identificación de fuentes y tipos de emisiones (internas al área del proyecto y externas en el ámbito inmediato del proyecto). Identificación de fuentes y tipos de emisiones durante la construcción, operación y mantenimiento del proyecto. 
Vibraciones. Identificación de Fuentes y tipos de vibraciones (internas al área del proyecto y externas en el ámbito inmediato del proyecto). Identificación de fuentes y tipos de vibraciones durante la construcción, operación y mantenimiento del proyecto. 

El Sol. Evaluar la orientación del sol con el objetivo de que la disposición espacial de la infraestructura  a construir (viviendas, edificios, etc.) sea la más apropiada para optimizar la frescura, luz entre otros.

Viento. Estudiar la orientación e intensidad del viento para determinar las zonas de turbulencia y la mejor disposición de la infraestructura para procurar una mejor calidad de vida de los usuarios (ruido, desplazamiento de partículas de polvo, entre otros.).

Así mismo, en la caracterización ambiental para proyectos urbanos es importante la descripción esquemática de las unidades ambientalmente homogéneas del territorio, incluyendo la consideración de sus características paisajísticas, los recursos naturales y el patrimonio histórico artístico y análisis de la capacidad de uso (aptitud y vulnerabilidad) de dichas unidades ambientales.

Uso del EIASC como elemento estratégico de gestión en proyectos urbanos

Según los resultados del instrumento aplicado, el 100 % de los expertos consultados opinan que los EIASC son una herramienta de gestión ambiental, sin embargo en Venezuela no todos los promotores lo usan para tal fin, ya que lo utilizan exclusivamente para obtener del MINAMB la permiseria para construir el desarrollo urbano. 
En los EIASC se genera una cantidad de información útil para que el promotor del proyecto realice una excelente gestión ambiental Entre la información útil para estos fines tenemos: 

Línea base de componentes ambientales: Para los fines de gestión ambiental la línea base aporta información sobre los componentes físico naturales y socioculturales estableciendo una descripción válida y completa que permita posteriormente establecer un programa de mediciones o seguimiento para determinar las tendencias y así prever o alertar oportunamente sobre los cambios que pudiera originarse o sucederse en el área del proyecto o su zona de influencia.

Impactos ambientales: La evaluación de impactos ambientales en los estudios proporciona para la gestión ambiental las herramientas para identificar las áreas de atención prioritarias las cuales causan el origen del impacto ya que al prevenir la ocurrencia de un impacto se previene también la cadena que origina el impacto principal
Medidas ambientales: El programa de medidas de mitigación, prevención y correctivas genera una cantidad de información muy útil para la gestión ambiental, ya que se describen las actividades (legales, socioeconómicas y tecnológicas) necesarias para la poner en marcha o en ejecución la medida diseñada. 
Supervisión ambiental y seguimiento: Es la herramienta más importante que se desarrolla en los EIASC para la gestión ambiental, ya que a través de esta se verifica el cumplimiento de las regulaciones y medidas establecidas para las actividades con incidencia sobre el ambiente y se evalúan los indicadores de gestión, así mismo, el cumplimiento de las condicionantes establecidas en las autorizaciones y aprobaciones ambientales. A través de este programa, el supervisor puede identificar los impactos no previstos para proponer las medidas adicionales que sean necesarias para mitigar el impacto. El plan de supervisión contiene un programa de seguimiento a objeto de realizar la verificación de las variables ambientales importantes. El seguimiento nos permite determinar la aparición de cambios en el ambiente atribuibles a la ejecución y operación del proyecto y verificar el cumplimiento de los parámetros de calidad ambiental establecida en la normativa ambiental vigente.
CONCLUSIONES
· En los 5 EIASC revisados en el estado Portuguesa se observa alta correspondencia en la información presentada en cuanto a las salidas, impactos y medidas propuestas.

· Mayor importancia a aspectos físicos naturales de las áreas y no a los aspectos Urbano-Social-Económico

· Menos de 50% de los promotores utilizan los EIASC con fines de Gestión

· Incorporación de la variable ambiental primordialmente al final de la ingeniería de detalles

· Desvalorización de la información urbana disponible en alcaldías: Desarrollo Histórico de la Ciudad, PDUL, Decretos, Ordenanzas Municipales y Consejos Comunales

· Los alcances para la elaboración de los EIASC son genéricos, sin considerar las particularidades temáticas, en consecuencia existen sesgos

· Los equipos multidisciplinarios que participan en la elaboración de los EIASC se adecuan por lo general a las áreas temáticas abordadas en los alcances y se descuidan las particulares

RECOMENDACIONES

· Incorporar en los EIASC a planificadores urbanos y ambientales, arquitectos, urbanistas, sociólogos, entre otros
· Inserción del  EIASC en el proceso de la ingeniería conceptual del proyecto
· El MPPA como estrategia a corto plazo, debe realizar eventos  de sinceración y actualización, sesiones de consulta, asesorías y cualquier otra modalidad para orientar y/o corregir las desviaciones.
· Se sugiere el diseño de una guía versátil y dinámica que oriente a los consultores ambientales en la elaboración de los EIASC, para ampliar, enriquecer y ajustar los estudios a situaciones particulares de cada proyecto.
· Realizar gestión ambiental posterior a la ocupación para sensibilizar y lograr cambios de actitud y fomentar hábitos en el cuidado de los recursos de uso cotidiano.
· Desarrollar líneas de investigación que permitan el enriquecer los Estudios de Impacto Ambiental para aspectos urbanos (puntos de conflictos, modalidad de transporte, estudio de origen y destinos.
· Ajuste en pensum de estudios para incorporar aspectos urbanos en la formación de profesionales.
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