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RESUMEN
El objeto de estudio de esta investigación fue desarrollar estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad de Bellas Artes Acarigua, estado Portuguesa. Se utilizó la investigación acción reflexión, bajo un enfoque cualitativo y un paradigma emergente, dentro de un universo muestral cualitativo. Como técnicas de investigación se utilizaron la entrevista, observación participativa y como instrumento un patrón de preguntas abiertas que generaron unidades de análisis de significado donde emergieron categorías codificadas según las iniciales de las mismas. Se estructuró en cuatro fases: diagnóstica, problema, teórica-metodológica, y de programación, además de los aspectos analíticos y conclusivos. Desde la perspectiva teórica, se realizó un análisis de contenido, referente al uso de residuos sólidos. Igualmente se diseñó un plan de acción sustentado según los criterios de formación de conciencia como elemento integrador e interactivo y  discusiones dirigidas. Se concluyó la necesidad que los habitantes de una comunidad puedan construir y consolidar determinadas ideas sobre todo lo que lo rodea. Uno de los aportes que generó esta investigación, es seguir en la búsqueda mediante el  análisis en la formación de un comité ambiental que permita sensibilizar al resto de la comunidad, pues este tipo de investigación no es inferencial sólo es una referencia en un determinado ámbito espacial.
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ABSTRACT
The purpose of this research study was to develop teaching strategies for community solid waste recycling in the community of Acarigua Fine Arts, Portuguesa state. Reflective action research on a qualitative approach and an emerging paradigm, was used in a qualitative sample universe. As research techniques interview, participant observation and an instrument a pattern of open questions that generated analysis units coded meaning which emerged as the initials of the same categories used. It was divided into four phases: diagnostic, problem, theoretical-methodological and programming, in addition to analytical and conclusive aspects. From a theoretical perspective, a content analysis regarding the use of solid waste was conducted. Similarly an action plan supported by the criteria of awareness training as interactive integrative element and guided discussions took place. Therefore, it is imperative that the citizens of a community can build and consolidate certain ideas about everything around him. One of the contributions generated by this research is the need for the community to continue its analysis in seeking to conform to hereinafter as an environmental awareness committee to allow the rest of the community, since this type of research is not inferential is only one reference in a given spatial domain.
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INTRODUCCIÓN

La poca preocupación por la conservación del ambiente en los habitantes de una comunidad, conduce al deterioro de la naturaleza  y de sus recursos contribuyendo  a la llamada crisis ambiental que amenaza con la destrucción de la humanidad, constituyendo esto uno de los retos que enfrenta el hombre en su afán de lograr la supervivencia.  Es por ello, que se deben realizar planes y programas educativos con participación de las instituciones que hacen vida en la comunidad, por cuanto que el problema es de orden social y de desarrollo de formas de relación y conciencia, cuya promoción ha desaparecido.

La contaminación ambiental es causa importante del deterioro de la calidad  de vida. Los planes de descontaminación deben ser intensificados con la participación de las instituciones que hacen vida en la comunidad, ya que el grueso del problema es de orden social, de desarrollo de formas de relación y de concienciación, cuya promoción ha desaparecido y se quedó huérfana institucionalmente. 

Debido a que este problema afecta a toda la comunidad, se presenta este proyecto  con la finalidad de desarrollar actividades que  contribuyan al conocimiento de los mismos y la formación integral de las personas, mediante talleres; para lograr normas y contribuir al bienestar colectivo.  
Bajo esta perspectiva, se planteó la necesidad de evaluar las estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad de Bellas Artes, Acarigua estado Portuguesa. Asimismo, la investigación se presenta bajo la metodología cualitativa y se estructura en seis Capítulos.


CAPÍTULO I
EL PROBLEMA 

CONTEXTUALIZACIÓN Y CARACTERIZACIÓN DE LA 

SITUACIÓN PROBLEMA

1.1 Descripción del problema

Los científicos, estudiosos, ambientalista y políticos le auguran causas al deterioro ambiental como: cambios climáticos, crisis ambiental, poca preocupación por el ambiente, tala, entre otros, que  se ocasionan por la intervención de la mano del hombre,  según opinión de Campos (2011),  quien considera que:

El hombre al tratar de mantener una  forma de vida, destruye  el ambiente, tala los bosques, utiliza combustible fósil de forma descontrolada, sus desechos van a dar a la atmosfera en forma de gases, produce gran cantidad de desechos, los cuales no tienen un buen manejo y se convierte en un gran problema. (p.45).

Por ende, es el hombre causante de esta crisis la cual trae grandes consecuencias por lo que es de gran premura tomar acciones que lleven a solucionar los problemas que se están presentando, específicamente en las comunidades. De allí que, se hace necesario que la colectividad tenga conciencia del bienestar común, trabajando unida en beneficio de todos a través de un esquema cooperativo y democrático, se promueve el desarrollo endógeno de la comunidad, y de esta manera lograr que los recursos de la zona permitan generar un conjunto de actividades productivas donde participe la colectividad en pleno.
La situación antes descrita, permite contextualizar el objeto de estudio en relación a la problemática ambiental  y la participación de la comunidad, éstas deben asumir la solución de los problemas que se presentan, tal como lo estipula la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999), en el artículo 184, donde entre otras cosas, permite manejar los recursos necesarios para dirigir los servicios públicos comprobando previamente tener la capacidad de asumir dicha actividad, que se lograría entre otras cosas al tener  la conciencia necesaria y madurez organizativa.

1.2 Formulación del problema

Los señalamientos anteriores conlleva a contextualizar, que en la comunidad de Bellas Artes ubicada en Acarigua estado Portuguesa, a través de conversar con algunos habitantes del sector, se evidencio la siguiente situación: en el sector el servicio de recolección de basura se cumple con irregularidad,  la producción es elevada por lo que su acumulación es excesiva y trae problemas a la comunidad. 
Mediante visitas, observación directa y entrevistas informales a los habitantes de la referida comunidad, señalan que existe acumulación de basuras en los alrededores, monte, la gente deja escombros en las esquinas, lo que da malos olores, y es un foco de contaminación.  Igualmente, se hace notable, la aplicación de programas ambientales, están desvinculadas entre organismos regionales y municipales; asignación de bajo presupuesto para ello; y deficiencias en la cobertura del servicio.

La situación que se presenta estaría ocasionándose entre otras causas, por la escasa promoción y ejecución de estrategias pedagógicas comunitarias relacionadas con el manejo integral de los residuos sólidos. De allí la importancia de crear conciencia sobre los problemas ambientales en las comunidades y la necesidad de resolverlos a través de la educación, usando programas ambientales. En el caso específico del presente trabajo, se detecta un abandono por parte de los habitantes en cuanto a la conservación del medio ambiente.
1.3 Importancia de la investigación

La presente investigación guarda pertinencia con la necesidad de dar respuesta a requerimientos para poner en marcha estrategias pedagógicas comunitarias para la integración de los actores sociales a través de una comunicación funcional de liderazgo, motivación, adaptación a las realidades y a la toma decisiones por parte de  la comunidad  para optimizar la eficacia y alcanzar su misión.

La innovación del estudio se evidencia en el rol que juega la comunidad en el marco constitucional de la democracia participativa y protagónica, por cuanto son instancias de participación, articulación e integración entre las diversas organizaciones, grupos sociales y los ciudadanos que permiten organizarse en función de las necesidades de una población específica.

1.4. Objetivos de la investigación

1.4.1. Objetivo general:

Evaluar estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad de Bellas Artes Acarigua, estado Portuguesa. 

1.4.2. Objetivos específicos:

Determinar la necesidad de aplicación de estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad de Bellas Artes Acarigua, estado Portuguesa. 

Diseñar estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad “Bellas Artes” Acarigua, estado Portuguesa.

Ejecutar estrategias pedagógicas comunitarias  para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad “Bellas Artes” Acarigua, estado Portuguesa.


CAPÍTULO II
ASPECTOS TEÓRICOS REFERENCIALES
2.1. Antecedentes relacionados con la investigación

A nivel internacional en el año 2005, la Organización Panamericana de la Salud, en apoyo a los gobiernos de la Región de América Latina y el Caribe (ALC) y teniendo en cuenta el papel significativo que desempeñan los servicios de manejo de desechos sólidos en la reducción de factores de riesgo para la salud y en los impactos al ambiente. 

De igual forma, Briceño (2011), realizó un estudio titulado Manejo de los desechos sólidos, como espacio estratégico para intervenir en la complejidad ambiental, en términos de resolución de conflictos, permitiendo lograr que la población se integre o incorpore en la solución y comprensión de la dinámica ambiental, visualizando el manejo de los desechos y apreciando los distintos niveles de comprensión por parte de la población. El presente trabajo se baso en una investigación de campo de carácter descriptivo, con un diseño tipo no experimental y explicativa. 

Este estudio se relaciona con la presente investigación por darle mayor eficiencia a las inversiones que se hagan en pro del ambiente justa y equitativa con responsabilidad hacia el ambiente, hacia el desarrollo de una mejor calidad de vida, utilizando y/o recuperando la mayor cantidad de residuos sólidos, generando la menor cantidad de desechos y eliminando todo tipo de quema y disposición en sitios públicos

En otro orden de ideas, Arteaga (2011), realizó un estudio titulado Estrategias de acción comunitaria, para promover la participación de la familia en el contexto escolar del Centro de Educación Inicial Bolivariano Las Agüitas III. Los Guayos-Carabobo, para optar al titulo de licenciado en educación. 

El vinculo de la investigación realizada por Arteaga y la presente está dada por la importancia que tiene la participación de la comunidad con los programas de formación y desarrollo en las comunidades, pues está permitirá que las instituciones se vinculen con el desarrollo comunitario, conozca y aporte soluciones a las problemáticas existentes así como el mejorar las actividades que realiza el Consejo Comunal de dicha comunidad.

2.2. Bases Teóricas

En toda investigación es fundamental la consulta de conceptos, puntos filosóficos, entre otros, de diferentes autores, con el fin de que el investigador pueda reforzar los conocimientos implícitamente ligados con el tema y sustentan dicha información, por ello, se consultaron los siguientes aspectos:

 Estrategias pedagógicas comunitarias 

Las estrategias pedagógicas fundamentadas en el rescate del ambiente estarán presentadas por el aporte de Campos (2011), sobre campañas de Información, divulgación, difusión en las comunidades de los efectos derivadas de la adopción de la gestión integral de los residuos y desechos sólidos domiciliarios. Replicar experiencias exitosas en las comunidades, implementar planes de aprovechamiento de los residuos y desechos sólidos (RDS) desde la fuente de origen, fortalecer convenios interinstitucionales, para la gestión integral.

Se debe buscar los problemas que en la práctica educativa actual se presentan de manera más marcada en el nivel medio, es una tarea priorizada cuyo propósito fundamental es la gran resignificación que debe alcanzar el proceso enseñanza-aprendizaje para que sea desarrollador y por tanto promover al cambio educativo. 

En el Estado Portuguesa, se encuentra el estudio de Carmona (2011), estudio la necesidad de formar a un hombre integralmente desarrollado, 

La educación ambiental, como una dimensión en la formación de los educadores del nivel medio ha sido señalada como una dificultad, dado que buena parte de estos profesionales no han recibido una capacitación en este sentido. Además, ha sido la carencia de un marco conceptual para esta formación o su falta de claridad, así como la necesidad de una visión ecologicista que lleva a centrar la formación en materias como las Ciencias Naturales, en detrimento de las demás (p. 76).

Muy importante es la gestión de soluciones para los problemas ambientales; está, basada en una ética de respeto al uso racional de los recursos naturales y a toda forma de vida, es decir, dentro de los límites que permitan la satisfacción de las verdaderas necesidades humanas con carácter de equidad, ajenas al despilfarro y el consumismo; considerando que la naturaleza tiene una capacidad limitada, tanto para producir ciertos recursos necesarios y para absorber los desechos que generan las industrias y las grandes concentraciones humanas.

El manejo de los desechos sólidos se resume a un ciclo que comienza con su generación y acumulación temporal, continuando con su recolección, transporte y transferencia y termina con la acumulación final de los mismos. Es a partir de esta acumulación cuando comienzan los verdaderos problemas ecológicos, ya que los basureros se convierten en focos permanentes de contaminación

 Desechos 

Los desechos orgánicos están constituidos por materia orgánica proveniente de restos de alimentos, desperdicios de origen animal y vegetal y productos como papel, cartón, cuero y madera. Estos desechos, se descomponen por la acción de bacterias y microorganismos del suelo y generan nutrientes útiles para las plantas. Sin embargo, durante el proceso de descomposición pueden generar olores y una putrefacción favorable para el desarrollo de las moscas y otros animales que se alimentan de desperdicios. Hay que recordar que el reciclaje es un ciclo que incluye varias etapas: separar, recuperar, procesar y elaborar nuevos productos cuya materia prima son los materiales recuperados. 
En la recuperación de los materiales reciclables en su punto de origen como ejemplo: el hogar, comercio, industrias y escuela. Estos materiales recuperados son llevados a los centros de acopio y reciclaje correspondientes a sus categorías en donde los almacenan y algunos los preparan para ser procesados y exportados.

Otra ventaja de los materiales reciclables es que disminuye los costos municipales de recolección y disposición final de los residuos sólidos. El éxito de éste método dependerá en gran medida, del desarrollo de programas educativos para concienciar sobre la importancia de cooperar implementando estrategias del reciclaje en nuestro diario vivir.

Factores que favorecen la integración social en la aplicación de los proyectos comunitarios 
La Educación Ambiental, como estrategia de aprendizaje, tiene la misión de contribuir a elevar la calidad de vida de los seres humanos, en la medida en que estos alcancen el desarrollo de los valores, modos y estilos de vida más compatibles en la región ecológica de cada entorno, debe desarrollar en los alumnos la capacidad de observación, actitud crítica, comprensión y responsabilidad de los problemas del Medio Ambiente y sus posibles soluciones, así como adecuar al escolar al medio en que vive. 

Cada persona individualmente, debe convertirse en un observador activo, en un investigador que aporte ideas y puntos de vistas al colectivo y que obtenga sus propias conclusiones sobre el medio en que vive. Solo así se tendrá un estudiantado más culto, más preparado y más conciente de la necesidad de proteger el Medio Ambiente.


CAPÍTULO III

ASPECTOS METODOLÓGICOS

3.1 Naturaleza de la investigación
3.2. Proceso de investigación 

Para establecer los parámetros, la investigación se desarrolló en las siguientes fases, tal como lo indica Balestrini (2005), el plan a aplicar fue el siguiente: El diagnóstico, diseño, ejecución y evaluación.

3.3. Tipo de investigación

Con el fin de proponer una estrategia pedagógica para solucionar el problema de la basura a través del reciclaje de desechos sólidos en la comunidad de Bellas Artes, se plantea realizar una investigación cualitativa apoyada en la investigación acción, se introduce así en una realidad social y específica con el propósito de cambiarla, se encarga de estudiar fenómenos tal como suceden, empleando variedad de métodos que ayuden a la toma de decisiones.

3.4. Diseño de la investigación
Esta se realizó mediante una investigación de campo, por cuanto los datos se recopilaron directamente en los hogares mediante la aplicación de una encuesta para obtener la información directamente de la realidad. La investigación también  es de  naturaleza descriptiva. Según Sabino (2010):    
…las investigaciones descriptivas se proponen conocer grupos homogéneos de fenómeno utilizando criterios sistemáticos, que permitan poner de manifiesto su estructura y comportamiento, no se ocupan pues, de la verificación de hipótesis, si no de la descripción de hechos a partir de un criterio o modelo teórico definido previamente. (p. 22)

De manera que persigue describir sucesos complejos en su medio natural, con información preferentemente cualitativa, su objetivo está orientado a emplear estrategias pedagógicas comunitarias. La investigación cualitativa surge de la necesidad  del hombre de adaptarse a las nuevas realidades cambiantes, no estáticas, dinámicas.

3.5. Sujetos de estudio

Para efectos de esta investigación, la población estuvo conformada por  18 hogares de la calle Vicente Sálias entre Pérez Bonalde y Cruz Diez de la Urbanización Bellas Artes, miembros del Consejo Comunal y representantes de la Alcaldía del municipio Páez.  Se considera representativa del universo de procedencia, en este sentido Gabaldón (2008), señala que “La población que contiene todos los elementos en la misma proporción en que existe, puede ser trabajada como muestra”. (p. 19)  En atención a que la población es de sólo veintiún (21) familias, se tomó como muestra censal, es decir se trabajó con el  100 % de la población.

3.6. Técnica e instrumento de recolección de datos

La recolección de información se realizó mediante las técnicas etnográficas que permitieran recopilar la información que suministraran los sujetos seleccionados en el estudio. Una de las técnicas de recolección utilizadas fue la observación participante puesto que el investigador se identificó con la realidad estudiada, así mismo, se apoyó en la entrevista no estructurada. 

CAPÍTULO IV
ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN CUALITATIVA 

DE LOS RESULTADOS

Una vez aplicado los instrumentos de recolección de la información, se procedió a realizar el tratamiento correspondiente para el análisis de los mismos, la información que arrojó sirvió para indicar las conclusiones a las cuales llegó el investigador, por cuanto uno de los objetivos de la investigación fue diagnosticar la situación actual de la Comunidad Bellas Artes en relación a la problemática ambiental y al reciclaje de basura.

Producto de las técnicas utilizadas, se logró la caracterización de la comunidad, así como, un diagnóstico participativo (aspectos preparativos de la asamblea del Consejo Comunal donde se decidió que problema abordar), y continuar con las fases del proyecto.

El diagnóstico participativo es el proceso mediante el cual una comunidad efectúa un análisis o estudio de su realidad para identificar los problemas, los recursos y las potencialidades. Según González (2014) “permite caracterizar, ordenar y jerarquizar a los problemas, sobre la base de una visión compartida de la realidad” (p12). Es el punto de partida indispensable para que los participantes en este proceso elaboren colectivamente el plan de trabajo de la comunidad de modo que les permita mejorar su situación actual.

4.3 Interpretación de los resultados

A partir de la entrevista en esta investigación, se observó apatía hacia el diseño de estos proyectos, bien sea por falta de capacitación, o de interés o por ausencia de diagnósticos de necesidades, en el entorno social donde se desenvuelven. 

A través de estos proyectos, se le garantiza al estudiantado la participación durante todo el proceso a través de la experiencia directa, la exploración, la experimentación, la investigación y el análisis de las situaciones ambientales en un clima emocional de respeto, aceptación y flexibilidad favoreciendo una interacción armónica con el ambiente.

La innovación tecnológica en el manejo de residuos en general y sólidos en particular, responde entre otras razones, a la necesidad cada vez más creciente de satisfacer los compromisos adquiridos por los gobiernos en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo, realizada en Río de Janeiro en 1992, donde los asistentes hicieron suyo el concepto de desarrollo sustentable, en virtud del cual, debían procurar el logro de sus metas económicas sin poner en peligro los recursos de las generaciones futuras (CEPAL, 1998).

Una vez establecidas las metas a corto, mediano y largo plazo, de acuerdo a la situación del ambiente en la comunidad de Bellas Artes del municipio Páez estado Portuguesa, se debe planificar una serie de acciones de manera racional e integrada, garantizando una buena aceptación para mejorar la calidad de vida de las generaciones actuales y futuras en la escuela. 

El sistema de limpieza debe ser institucionalizado de acuerdo con un modelo de gestión integrada que, en la medida de lo posible, tenga la capacidad de: promover la sustentabilidad económica de las operaciones; proteger el medio ambiente; preservar la calidad de vida de la población; y contribuir a la solución de los aspectos socioeconómicos relacionados con el tema en cuestión. Debe no sólo permitir sino por sobre todo, facilitar la participación de la población para que tome conciencia de las diferentes actividades que forman parte del sistema, así como también de los costos implicados en su ejecución, reconociendo su papel como agente consumidor y por consiguiente, generador de residuos sólidos.

CAPÍTULO V

PROPUESTA

Estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad de Bellas Artes Acarigua estado Portuguesa. 

Presentación

El proyecto social comunitario tiene un gran impacto nacional, en primer lugar por el elevado número de estudiantes, instituciones de nivel universitario, aprovechando el enorme potencial de entusiasmo, iniciativa, además de buena voluntad de la población estudiantil en ayudar y colaborar en la soluciones de problemas presentados en las distintas comunidades del país.

El proyecto social recoge la actividad comunitaria, quienes a través de las experiencias prácticas, en las diferentes etapas, instituyen una estrategia fundamental de aprendizaje y comprende un conjunto de actividades de formación integral, que relacionan la teoría con situaciones y vivencias reales en el campo social, con la finalidad de desarrollar una actitud crítica, participativa científica.

El  proyecto socio integrador está enfocado hacia una concepción constructivista y fundamentalmente humanista, por ello enfatiza el aprendizaje a través de la aprehensión de experiencias, dejando al individuo apropiarse  de conocimientos fundamentados en el ambiente. 

PLAN DE ACCIÓN PARA EL PROYECTO COMUNITARIO

	OBJETIVO GENERAL

 
	Evaluar las estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad de Bellas Artes Acarigua estado Portuguesa. 




 
	Objetivos específicos
	Estrategias de acción (actividades)
	Metas
	Técnicas
	Fechas
/Tiempo
	Recursos
	Responsables

	Diagnosticar la situación actual de la Comunidad Bellas Artes en relación a la problemática ambiental y al reciclaje de basura.


	Reunión con la comisión de eventos del consejo comunal de Bellas Artes 1, 2, 3, 4 y 5, de la Comuna Williams Lara de Acarigua del estado Portuguesa.

Asamblea comunitaria con la finalidad de definir los problemas comunitarios con  los miembros del consejo comunal.

Conversaciones con 18 vecinos sobre el problema
	Mesas de saberes acerca de la importancia de reciclar los residuos sólidos en la comunidad
	Entrevista no estructurada


	18 – 06 - 2014

	Humanos: Consejo comunal 
Facilitador o Investigador Adrian Avendaño

Materiales físicos:
Sede del consejo comunal, Sillas, papel, lapiceros, computador, pizarra, marcadores y borrador.
	Prof. Adrian Avendaño 

	Diseñar estrategias pedagógicas comunitarias para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad “Bellas Artes” Acarigua estado Portuguesa.


	Reunión con los habitantes de la comunidad y Consejo Comunal para la organización en la implementación de actividades sobre el reciclaje y residuos sólidos 
	Planificar el  proyecto a implementar en  el Consejo Comunal de Bellas Artes de Acarigua del estado Portuguesa.
	Participación activa de  los habitantes de la comunidad
	27-06-2014

	Humanos:, 

Consejo comunal 

Facilitador o Investigador Adrian Avendaño

Materiales Físicos:
Computador, papel y lapiceros.
	.

Prof. Adrian Avendaño

	Objetivos específicos
	Estrategias de acción (actividades)
	Metas
	Técnicas
	Fechas/Tiempo
	Recursos
	Responsables

	Ejecutar las estrategias pedagógicas comunitarias  para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad “Bellas Artes” Acarigua estado Portuguesa.


	Charlas y dinámicas grupales dirigidas a cómo realizar las estrategias planificadas. 

Dictar talleres de inducción sobre el reciclaje y residuos sólidos.

Sección 1: Motivación  ára realizar las actividades  

Sección II: Acompañamiento a la comunidad con el Prof Adrián Avendaño 

Sección III: Aplicación de las estrategias 

Sección IV: Jornada ambientalista
	Ejecutar las actividades con la participación de los  habitantes y miembros del consejo comunal,  


	 

Exposición

Discusión socializada

 

 
	 

15-09-2014 Hasta el 21-09-2014

 
	Humanos: Consejo comunal, habitantes de la comunidad, 

Materiales Físicos: 

Sillas, papel, lapiceros, pizarra, marcadores y borrador   
	.

Prof. Adrian Avendaño

	Evaluar  las estrategias pedagógicas comunitarias  para el reciclaje de residuos sólidos en la comunidad “Bellas Artes” Acarigua estado Portuguesa.


	Debate dirigido para constatar la ampliación del conocimiento sobre las actividades realizadas 
	Verificar y demostrar mediante un informe las habilidades y destrezas adquiridas  durante el desarrollo de las actividades propuestas


	 

Entrevista Informal
	21 – 09 -2014
	Humanos: Consejo comunal, habitantes de la comunidad, 
Materiales Físicos: 

Sillas, papel, lapiceros, pizarra, marcadores y borrador  
	.

Prof. Adrian Avendaño


Fuente: Avendaño  (2014)

Sistematización de experiencias

Sistematizada la información aportada por los miembros de la población  de la Comunidad, la investigación reinició el proceso para ampliar el conocimiento de la realidad, a partir de la percepción que tiene la comunidad acerca de su participación en la gestión de calidad ambiental en el ámbito comunitario.

Finalmente se puede destacar que los resultados en relación a los objetivos del proyecto comunitario, arrojan una participación activa y dinámica por parte de los participantes, como pudo evidenciarse a través de la interacción  con los habitantes de la comunidad Bellas Artes del municipio Páez estado Portuguesa. (Ver Anexo B)

Para lograr el objetivo formulado se utilizaron técnicas motivadoras como la lectura de reflexión sobre el ambiente, reciclaje y residuos sólidos para ayudar a los habitantes a desarrollar habilidades, fortalezas, y también se dieron a conocer las debilidades, permitiendo que estos confíen en sus juicios y decisiones para llegar a ser adultos responsables con el medio ambiente. La actividad finalizó con una participación individualizada (emisión de opinión) para evaluar los resultados.

Otra actividad significativa fue concienciar con los habitantes la disposición adecuada de sus desechos. Se inició con dinámica de integración donde tuvieron la oportunidad de analizar material de apoyo, es de señalar que esta actividad fue muy fructífera.

Los resultados de su aplicación permitieron superar barreras otorgándole poder a la participación de los habitantes de la comunidad Bellas Artes del municipio Páez estado Portuguesa en el proceso de enseñanza aprendizaje de sus representados para que asuman un papel activo en su proceso de desarrollo.  

CAPÍTULO VI

APROXIMACIONES CONCLUSIVAS Y RECOMENDACIONES

Conclusiones 

En la presente investigación, se pretende aproximarse a las conclusiones generadas a través de mecanismos y formas de investigación donde la participación de los actores sociales o grupos focales se expresaron tal y como ellos conciben su estilo de vida en relación al manejo de residuos sólidos.

Es por ello, que la propuesta de este estudio pretende ser un aporte para la transformación de las prácticas tradicionales utilizadas, cómo incorporar el manejo de desechos sólidos como metodología pertinente en la formación de la comunidad en general 

Se pudo evidenciar como en el estado Portuguesa la cobertura de las políticas por parte del estado dirigidas a la participación de las  comunidades relacionadas con el manejo de los residuos sólidos; no cubren el total de la población; razón por la cual se deben aplicar estrategias educativas comunitarias, donde se incorpore la participación social a través de la educación ambiental como la principal herramienta estratégica, en virtud de que la población está dispuesta a participar en la realización de jornadas o actividades que para ellos les puedan aportar beneficios económicos, sociales y ambientales. 
Es por esto que la comunidad como principal generadora de residuos y desechos en el municipio, podría comenzar a reducir los volúmenes de desechos e involucrarse en el servicio participando de una manera más activa, aprovechando los nuevos mecanismos establecidos en el marco normativo vigente, como la Ley de Consejos Comunales, las políticas orientadas a la organización de las comunidades en cooperativas y en empresas de producción social, que permitirá la inclusión  de los municipios en un modelo de desarrollo similar a ciudades importantes del mundo, coordinar y orientar los esfuerzos propios y  de otros entes gubernamentales y no gubernamentales, públicos y privados dirigidos al manejo de los Residuos sólidos  con la finalidad de darle mayor eficiencia  a las inversiones que se hagan en este importante sector. 
Recomendaciones 

Se le sugiere a la comunidad en general Bellas Artes del municipio Páez del estado Portuguesa, seguir participando en la aplicación de estrategias educativas comunitarias en el manejo de residuos sólidos, a fin de contribuir con el manejo eficiente y continuo de estrategias que prevean las acciones futuras a seguir en relación al ambiente.

Utilizar en forma periódica el manual de estrategias pedagógicas para el manejo de los residuos  sólidos. 

Proponer realizar proceso de acompañamiento y seguimiento a los habitantes por parte del Consejo Comunal en el uso de los desechos sólidos para apoyarlos en el desarrollo de proyectos de aula fundamentado en estrategias pedagógicas. 

Solicitar a las autoridades como la Alcaldía del municipio Páez,  apoyo institucional para desarrollar periódicamente jornadas de limpieza, con el fin de planificar en estrategias pedagógicas para el manejo de residuos sólidos y evaluar su aplicación. 
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