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RESUMEN

La presente investigación tiene como objetivo general el Proponer estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.  La misma, se basa en proyecto de campo descriptivo, bajo la modalidad de proyecto factible, utilizando una población de 7 empleados de CORPOELEC del Municipio Guanare estado Portuguesa, a quienes se les aplicó como instrumento un cuestionario de 12 ítems bajo una escala de estimación con tres alternativas de respuesta: Siempre, algunas y nunca, aplicándosele la validez del juicio de expertos y confiabilidad de alpha de cronbach con un resultado de 0.83. Posteriormente se analizaron los resultados obtenidos, los cuales se presentan en cuadros y gráficos donde se evidenció la necesidad que presentan los empleados de que se generen estrategias gerenciales en sus departamentos para el mejoramiento de su desempeño orientado a la motivación laboral, lo que permitió la elaboración de la propuesta, la cual ha de servir no sólo al personal de la  referida empresa del Municipio Guanare estado Portuguesa.

Descriptores: estrategias gerenciales, desempeño, motivación laboral.
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ABSTRACT
This research aims to propose management strategies for optimization of organizational climate in the Department of Comprehensive Security of the Electric Corporation of Venezuela ( CORPOELEC ) Portuguesa State . It is based on research in the form of feasible project , field and descriptive , using a population of 7 employees CORPOELEC Municipality Pretoria Portuguesa , who were applied as an instrument a questionnaire of 12 items on a scale of estimate with three possible answers : always , some never and is covered by the validity of expert judgment and reliability of Cronbach's Alpha with a score of 0.83 . Subsequently the results were analyzed , which are presented in tables and graphs which showed the necessity of having employees that management strategies in their departments to improve their work motivation oriented performance is generated, allowing the development of the proposal, which is to serve not only the staff of that company Pretoria Municipality Portuguesa .

Keywords: management strategies, performance, work motivation.

INTRODUCCIÓN
La Administración Venezolana es motivo de constantes estudios en los cuales se proponen alternativas de solución a los múltiples problemas que ésta presenta, relacionados con procesos de tipo administrativo o pedagógico. En ese sentido, un aspecto importante del quehacer empresarial constituye el desempeño laboral en cuya actuación está la formación académica integral y de calidad de los trabajadores.

Cuando se plantea el desempeño del trabajador, se hace referencia a las capacidades que éste tiene con respecto al dominio de su trabajo, sus relaciones interpersonales, la posición que ocupa dentro de la empresa, sus habilidades para motivar y despertar el interés por lo que hace, el impacto de la labor realizada, el manejo de estrategias gerenciales, la participación en la planificación de las metas empresariales, entre otros aspectos  que definen su mística de trabajo.

De igual modo, cónsono con la función efectiva del desempeño, se encuentra la actuación del directivo, a quien corresponde la tarea de emplear la motivación laboral como estrategia eficaz para incrementar la calidad de su praxis, quien al sentirse reconocido como profesional eficiente, buscará ser cada día mejor.

En atención a lo planteado, la investigación tiene como propósito analizar la evaluación del desempeño orientado a la motivación laboral en la Administración Venezolana. La temática en estudio se considera por demás interesante, por cuanto plantea la actitud que debe asumir el Gerente y el empleado al buscar su mejoramiento profesional.

CAPÍTULO I
EL PROBLEMA

Planteamiento del Problema
Para los niveles gerenciales es importante tener conocimiento de los resultados de la medición del clima organizacional, ya que los mismos reflejaran el impacto que tiene en el desempeño laboral de los trabajadores.
Se ha evidenciado que el ambiente laboral determina las diferencias marcadas entre un buen desempeño y la apatía que algunos demuestran en sus labores. La gerencia debe establecer parámetros para realizar sus mediciones y conseguir el clima organizacional adecuado donde el personal encuentre su punto de equilibrio, desarrolle sus actividades normalmente y se encuentre satisfecho.

En definitiva el conjunto de los resultados obtenidos por el desempeño del personal, es el reflejo del buen o mal clima que proporciona la organización, el mismo permite que cada individuo llegue a su realización tanto personal como profesional dando una ventaja competitiva a la empresa. 
El aprovechamiento al máximo de las diferentes capacidades que posee el personal es también reflejo de la motivación que se brinda para generar compromiso y niveles de satisfacción en las funciones desempeñadas.  En cuanto a la investigación a realizarse en la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa, con respecto a la influencia del clima organizacional en el rendimiento del departamento de seguridad integral emanadas de las leyes que rigen la materia, se determinó a través de la observación directa, que no existen elementos que conlleven a considerar que se están utilizando procedimientos derivados de la misma, 

sino las derivadas del uso y la costumbre, esto indica la ausencia de medios para evaluar el establecimiento de acciones preventivas integradas en la Institución, lo que requiere la implementación de un plan que incluya la estructura organizativa, la definición de funciones, las prácticas, los procedimientos, los procesos y los recursos necesarios para llevar a cabo dicha acción.  

A tal efecto, se presentan las siguientes interrogantes:

¿Cuál es la situación en que se encuentran los trabajadores adscritos al Departamento de Seguridad Integral en la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa?

¿Será factible la propuesta sobre estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC)?

¿Cuál es el diseño de un plan de estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa?
OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN

Objetivo General

Proponer estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Objetivos Específicos
Diagnosticar las condiciones en que se encuentran los trabajadores adscritos al departamento de  seguridad integral en la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa con respecto al clima organizacional.

Determinar la factibilidad institucional, técnica y financiera de proponer estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Diseñar un plan de estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Justificación de la Investigación
En esta investigación, se destaca la necesidad de que coexistan en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del Municipio Guanare relaciones interpersonales armónicas, mística de trabajo, autorrealización personal, concatenación de esfuerzos, entre otros aspectos que surgen del proceso de motivación.
Asimismo, el estudio servirá de apoyo a otros investigadores que se interesen por enfocar sus trabajos en las mismas variables desarrolladas en el presente, el cual estará a disposición de todos aquellos interesados en la misma.
Alcances de la Investigación

Para el estudio del clima organizacional es necesario medir los aspectos esenciales, pero no visibles, constituidos por los valores, creencias, percepciones básicas, comunicación y motivación que se manifiestan en las organizaciones a través de procedimientos; organigramas; tecnología; información; ritos; conductas; hábitos; comportamientos entre otros.

Es por esto que el tema de la presente investigación se refiere a la propuesta de estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.
CAPÍTULO II

MARCO TEÓRICO
Antecedentes de la Investigación
En el presente capítulo se lleva a cabo una recolección de algunas investigaciones relacionadas con las estrategias gerenciales y el clima organizacional, quienes guardan estrecha relación con el estudio, y fueron citados en orden cronológico. 

En este sentido, Mendoza (2009), en su estudio titulado Estrategias Gerenciales para la optimización del desempeño del Departamento de Cobranzas de la Gobernación del Estado, tuvo como finalidad determinar la necesidad de los trabajadores de recibir un plan de estrategias gerenciales, aplicado a una población de 20 empleados, utilizando como instrumento un cuestionario de preguntas politómicas que permitió la recolección de los datos.  El autor finaliza diciendo, que es fundamental para toda organización, brindar a sus empleados estrategias gerenciales que permitan mejorar la efectividad del desempeño de los mismos, lo cual, ha de permitir un mayor rendimiento del trabajo y la obtención de mejores resultados. 

Asimismo, se presenta la investigación de Guzmán (2010:), titulado Estrategias gerenciales para optimizar el desempeño de los Coordinadores del Departamento de la UNELLEZ. El estudio se enmarca en una investigación de campo de carácter descriptivo.  Para ello se trabajo con una muestra equivalente a una población de 30 Coordinadores, a quienes se les aplico una encuesta, cuyo resultado evidencia que todo coordinador de área debe asumir posiciones y acciones donde se manifiesta de muchas maneras  

la distribución de la función gerencial y la participación de los subordinados en la toma de decisiones. 

Fundamentación Legal

Entre los documentos legales que sirven de apoyo al estudio se tienen: la constitución de la república Bolivariana de Venezuela, (1999) en su articulo 102, donde se establece: la educación como derecho humano y un deber social Fundamental…. (p. 17). La Ley del Estatuto de la Función Pública (2002:) en sus artículos 73, 74 y 75 donde se establece que el desarrollo del personal se logra mediante la capacitación y formación, considerando el mejoramiento técnico, profesional y moral de los funcionarios públicos (p. 12). De igual manera, señala que diseñará, evaluará y efectuará seguimiento de las políticas de formación, capacitación y desarrollo del personal que se encuentra al servicio de la administración pública nacional.

Sistema de Variables
El sistema de variables está conformado por las distintas propiedades, factores o características que presenta la población estudiada. Al respecto Tamayo y Tamayo (2005), “se denomina variable de un aspecto o dimensión de un fenómeno que tiene como características la capacidad de asumir distintos valores, ya sea cuantitativa o cualitativamente” (p.109). Por lo tanto, es importante, antes de iniciar una investigación, saber cuáles son las variables que se desean medir y la manera en que se hará. Igualmente, el autor plantea que las variables pueden ser definidas conceptual y operacionalmente.
Desde esta perspectiva, las variables a desarrollar en la presente investigación son, Estrategias Gerenciales, desempeño y motivación laboral.  A continuación, se presenta la conceptualización de las variables.
CAPÍTULO III

MARCO METODOLÓGICO

El presente capitulo enfoca los aspectos metodológicos a seguir durante el estudio el cual orientó el proceso investigativo señalando en forma secuencial los hechos del estudio.

Tipo de Investigación

Este trabajo se ubica en un tipo de investigación de campo, de carácter descriptivo bajo la modalidad de proyecto factible. Según Balestrini, (2004), se refiere a “lo relativo y circunscrito a un área de investigación, para lo cual, los datos se recogerán directamente de la realidad en su ambiente natural” (p. 71). 
Por lo tanto, la investigación brinda la posibilidad de la aplicación de instrumentos para acopiar la información de los trabajadores del Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) estado portuguesa. 

Por consiguiente, se produjeron conclusiones pertinentes a la realidad estudiada sobre estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC).

Naturaleza del Estudio
El estudio se enmarcó en la modalidad de proyecto Factible que según la Universidad Pedagógica Experimental Libertador UPEL (2006), establece: “El proyecto factible consiste en la investigación, elaboración y desarrollo de una propuesta, de un modelo operativo viable para solucionar problemas, requerimientos o necesidades de organizaciones o grupos sociales” (p. 21). De esta manera, la investigación busca generar una respuesta a la problemática al proponer estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Metodología de la Investigación

Por enmarcarse en la modalidad de proyecto Factible, el estudio contempla las siguientes fases: 
Fase I: Fase Diagnostica
Fase II: Fase de Factibilidad
Fase III: Elaboración de la Propuesta

Fase I Diagnóstico
La Fase Diagnóstica, es un proceso mediante el cual se identifica el entorno donde se realiza el estudio, y se exploran las necesidades sentidas por la empresa como la selección de la problemática. Así mismo, se lleva a cabo un procedimiento de campo para recabar la información que permite detectar el problema y como incide en la necesidad de proponer estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.
Población y Muestra

Con relación a la población y a la muestra, a continuación se describen cada una de ellas, conceptualizándolas y especificando el número de encuestados:

Población

La población, según Hurtado (2008), es: “un conjunto de elementos, seres o eventos, concordantes entre sí en cuanto a una serie de características, de los cuales se desea obtener alguna información (p. 152). En este sentido, la población objeto de estudio estuvo conformada por 07 trabajadores del Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.
Muestra

En este sentido, Tamayo y Tamayo, (2002), señala que la muestra “es una reducida parte de un todo, de la cual nos servimos para describir las principales característica de aquel” (p. 320). En este caso como se consideró el cien por ciento (100%) debido a que siete (7) sujetos es una cantidad de estudio pequeña a la factibilidad de la muestra.
Técnica e instrumento de Recolección de Datos
Las técnicas e instrumentos de recolección de datos, son medios que se utilizaron para medir el comportamiento y atributos de la variable. Utilizándose la encuesta definida por Hurtado (2008:), como aquella que “se basa en la interacción personal” (p. 95); como instrumento se utilizó un cuestionario, constituido por 12 ítems para los empleados, de tipo policotómico y con las alternativas (siempre – algunas veces – nunca). (Ver anexo A)

Validez y Confiabilidad del Instrumento

Validez 

Para llevar a cabo este proceso, se construyó un formato de validación, el cual incluye las instrucciones sobre las cuales deben guiarse los jueces expertos y emitir su opinión, para realizarle las modificaciones pertinentes, garantizando que el instrumento mida los aspectos de estudio o lo que se desea medir. 
Confiabilidad del Instrumento
La confiabilidad es definida por Hernández, Fernández, y Baptista, 2006), señala que la confiabilidad de la información de los datos es un concepto que refiere al “grado en que su aplicación repetida al mismo sujeto u objeto produce iguales resultados” (p. 235). 
La fórmula utilizada fue la siguiente:
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Donde: 

K = número de ítems del instrumento

Si2 = varianza de cada ítem

St2 = varianza del instrumento

R(x) = es la respuesta al ítem dada por el encuestador (x)

n = es el número de sujetos
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Cabe destacar que una vez aplicado la formula se obtuvo un 0,83 % de confiabilidad, es decir el instrumento es confiable para su aplicación.
CAPÍTULO IV
ANALISIS E INTERPRETACIÓN DE LOS RESULTADOS
En este capítulo se presenta el análisis de los resultados de acuerdo a las variables, dimensiones e indicadores que permitieron la ejecución de un instrumento previamente evaluado por expertos y aplicados a la muestra 
A continuación se presentan las tablas que se construyeron para su respectivo análisis.
Cuadro 1. Resultados obtenidos correspondientes a la Variable Estrategias Gerenciales. Dimensión: Gerencia
	Ítem
	Categoría
	Frecuencia
	Total

%

	
	
	S
	%
	AV
	%
	N
	%
	

	1
	¿Consideras que la gerencia es proceso de organización determinante para mejorar la administración y orientar  mecanismos hacia la obtención de mejores resultados?
	7
	100
	
	
	
	100
	100

	2
	¿Estimas que para una buena gerencia se deben poseer conocimiento para lograr la eficacia y eficiencia en  las metas trazadas en toda organización?
	
	
	
	
	7
	100
	100


Fuente: Muñoz (2013)

Gráfico 1. Gerencia
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Con relación al gráfico 1, refleja en el ítem 1 que el 100% de los encuestados considera que la gerencia es proceso de organización determinante para mejorar la administración  y orientar  mecanismos hacia la obtención de mejores resultados, puesto que afirman, que si no hay gerente, no puede haber organización, la administración, ni mucho menos la orientación del personal, y ello obstaculiza el buen desarrollo de la actividad laboral.
Por otro lado, el 100% de los empleados dice en el ítem 2 que no considera que para una buena gerencia se deben poseer conocimientos para lograr la eficacia y eficiencia en las metas trazadas en toda organización, considerando que no sólo el conocimiento hace al gerente, sino también sus cualidades, sus actitudes y su disponibilidad para el cambio.

Cuadro 3. Resultados obtenidos correspondientes a la Variable Estrategias Gerenciales. Dimensión: Características del Gerente

	Ítem
	Categoría
	Frecuencia
	Total

%

	
	
	S
	%
	AV
	%
	N
	%
	

	4

5


	¿Sabías que una de las características del Gerente es la de poseer un estilo profesional propio?
¿Consideras que un buen Gerente debe propiciar la comunicación y el respeto?
	3
7

	43
100
	
	
	4

	57

	100




Fuente: Muñoz (2013)


Gráfico 3. Características del Gerente
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En lo que se refiere al ítem 4, un 43% de los encuestados sabe que una de las características de un Gerente se encuentra en un profesional propio lo que lo hace único en su estilo. Por otro lado, el otro 57% reconoce desconocer las características que debe poseer un gerente, lo que refleja una preocupación, puesto que todo empleado debe conocer las características de quienes los dirigen.  
Por otra parte, en el ítem 5, el 100% de los encuestados estima que un buen Gerente debe propiciar la comunicación y el respeto.
Cuadro 5. Resultados obtenidos correspondientes a la Variable Estrategias Gerenciales. Dimensión: Labor diaria

	Ítem
	Categoría
	Frecuencia
	Total

%

	
	
	S
	%
	AV
	%
	N
	%
	

	7


	¿Sabías que para una labor efectiva un empleado debe tener capacidad para el desarrollo de todas sus actividades?


	
	
	5


	71


	2


	29


	100

	8


	¿Conoces la afirmación sobre el hecho de que el desempeño laboral es la actuación que realiza el mismo en una determinada institución?
	7
	100
	
	
	
	
	100


Fuente: Muñoz (2013)

Gráfico 5. Labor diaria
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El gráfico 5 refleja los resultados del ítem 7, donde el 71% de los encuestados dice que sabe que para una labor efectiva el profesional debe tener capacidad para el desarrollo de todas sus actividades, mientras que el otro 29% de ellos considera que no necesariamente, el empleado sólo debe tener capacidad para el desarrollo de las actividades, puesto que también debe poseer conocimientos, cualidades y actitudes que hagan posible su desempeño.  

Del diagnóstico presentado, se evidencia la necesidad de proponer  estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela CORPOELEC del estado Portuguesa, por lo cual, se lleva a cabo a continuación, la fase de diseño de la propuesta, con la cual se pretende, solucionar la problemática detectada y brindar alternativas viables.

CAPÍTULO V

LA PROPUESTA

Presentación de la Propuesta

En la Administración Venezolana se hace necesario introducir innovaciones en el proceso administrativo con la finalidad de lograr las metas de una institución y cuyo producto debe ser un hombre mejor.

En este sentido se presenta a continuación la propuesta sobre un plan de estrategias gerenciales para la optimización del clima organizacional en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

A través de la misma se pretende resaltar que, una institución para puede estar bien manejada se debe contar con los recursos humanos de óptima preparación, adecuados para ocupar los puestos directrices en los distintos niveles. Comprende con este término todos los lugares donde el trabajador aprende en forma organizada, alcance los objetivos que la sociedad le ha señalado, es necesario que el gerente cuente con los servicios de apoyo y control, con personal suficientemente capacitado para cumplir su labor. 

Justificación de la Propuesta

El estudio es de importancia para los gerentes, coordinadores de Departamentos y Evaluadores entre otros, debido a que tendrán a su disposición un material de trabajo que refleja con seriedad, validez y confiabilidad. 

Finalmente se puede expresar, que el estudio tiene un alto porcentaje de realización puesto que se cuenta con el recurso humano, económico y material idóneo para llevar a cabo una investigación de significativo alcance como la que se propuso. 

Fase II Estudio de la Factibilidad 

Es por ello que la factibilidad de la presente investigación está sustentada en las necesidades encontradas a través de la aplicación de la fase diagnostica, donde se determinó la posibilidad de proponer un taller sobre la importancia de la motivación en el desempeño laboral para optimizar la labor diaria en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Factibilidad Institucional

En esta fase, se hace referencia a la determinación del apoyo del nivel gerencial, en el Departamento de Seguridad Integral en la Corporación Eléctrica de Venezuela CORPOELEC) del estado Portuguesa, para la aprobación y posterior implementación de la propuesta. En consecuencia, los directivos manifestaron su total respaldo.
Factibilidad Técnica

Para la ejecución del plan de estrategias gerenciales se hace necesaria la cooperación del personal del Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa. 

Factibilidad Financiera

La propuesta tiene como finalidad la implementación de estrategias gerenciales para atender las necesidades de capacitación en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa y la puesta en marcha de la misma.
Objetivos de la Propuesta

Objetivo General

Proponer un plan de implementación de estrategias gerenciales para atender las necesidades de capacitación en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Objetivos Específicos

1) Sensibilizar al personal para el mejoramiento del desempeño laboral.

2) Fomentar la capacitación del personal dentro de la empresa como alternativa para el mejoramiento del desempeño laboral.

3) Realizar intercambios entre los empleados y jefes de departamento para el mejoramiento del desempeño.

Estructura de la Propuesta

La propuesta se llevara a cabo con la ejecución de 3 talleres teórico  práctico de 4 horas cada uno, atendiendo a los objetivos específicos de la misma.

TALLER 1.- Los Equipos de Trabajo.

Son modalidades de organización y de trabajo colectivo, que tienen como objetivo tomar decisiones relativas a la marcha de la empresa y acometer diferentes trabajos necesarios para su buen funcionamiento: planificaciones, evaluaciones, elaboración de material de apoyo, entre otros, lo que permite que los empleados sean ellos mismos aprendices y los anima a aprender juntos, no de otros, en colaboración mutua, mejorando las relaciones interpersonales y la comunicación entre los miembros.
TALLER 2.- Formación Dentro de la Empresa.

Es una modalidad organizativa que trata de convertir la empresa, es una alternativa para los empleados, en donde se le faciliten las herramientas conceptuales o metodológicas que le permitan resolver problemas administrativos y superar dificultades que se le presentan en su práctica cotidiana para beneficiar a los empleados. 

TALLER 3.- Intercambios profesional.

Son modalidades que incluyen actividades compartidas de intercambio profesional entre los empleados de un mismo departamento o de otros departamentos: intercambios de materiales de apoyo, de métodos, de estrategias gerenciales, de conocimientos acerca de temas determinados y de ideas. 
CAPITULO VI

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Conclusiones
La Relevancia de la Gerencia Estratégica en las Empresas Venezolanas, es un proceso que requiere investigación, análisis, toma de decisiones, compromiso, disciplina y la voluntad de cambio por parte de empleados y directivos de la organización con la finalidad de sensibilizar al personal para el mejoramiento del desempeño laboral. 
De igual manera considera que la gerencia es un proceso de organización determinante para mejorar la administración y orientar  mecanismos hacia la obtención de mejores resultados, por otra parte los empleados no considera que para una buena gerencia se deban poseer conocimientos para lograr la eficacia y eficiencia en  las metas trazadas en toda institución. La muestra sometida a estudio reconoce sólo algunos estilos de gerencia, puesto que para ellos, un gerente debe tener una mezcla de los diferentes estilos para una mayor efectividad de su labor directiva.
En consecuencia el mejoramiento de la labor diaria es un proceso que incluye los actores de una empresa y consideran que el incentivo laboral mueve la acción laboral. Es por ello que la factibilidad de la investigación está sustentada en las necesidades encontradas a través de la aplicación de la fase diagnostica, donde  se determinó  la posibilidad de proponer un taller sobre la importancia de la motivación en el desempeño laboral como herramienta para optimizar la labor diaria en el Departamento de Seguridad Integral de la Corporación Eléctrica de Venezuela (CORPOELEC) del estado Portuguesa.

Recomendaciones
Una vez realizada las conclusiones de la investigación se considero la relevancia de la misma y su relación con la justificación se enuncian el cuerpo de recomendaciones:

Al personal directivo, dar apertura al cambio y disponibilidad para adquirir nuevas herramientas que les permitan desarrollar estrategias  gerenciales con equilibrio y armonía hacia una educación más competitiva y de calidad en las empresas a su cargo.

Los Gerentes en las empresas deben ser verdaderos administradores, esto implica cumplir con una planificación para prevenir y preparar las actividades y tareas asignadas sin caer en improvisaciones; organizar para definir con precisión las tareas encomendada en cualquier actividad; coordinar en forma semiorganizada las actividades de cada uno de los responsables, unificar criterios  y revisar  periódicamente el plan de trabajo; ejecute, la planificación, organización y coordinación para lograr los objetivos y metas propuestas finalmente el personal directivo debe diseñar instrumentos que permitan verificar la consecuencia de aquello que fue planificado antes.

Orientar los procesos gerenciales hacia el trabajo colaborativo organizado, autoevaluado y con rendición de cuentas, además de la necesaria confluencia de esfuerzos profesionales y humanos para fomentar animosamente la intelectualidad dentro de un contexto de cultura del debate y de creación de espacios para el diálogo.

En la medida que, el gerente ejecuta las funciones administrativas, es imprescindible que asuman un estilo de liderazgo situacional. Siendo este un estilo que le permitirá aplicar diferentes modelos de decisión según la situación institucional para influir orientar conducir tomar decisiones acertadas.
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