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RESUMEN
El estudio del vivero forestal representa una vía indispensable para complementar la formación integral del estudiante de la ETA, Turén, estado Portuguesa, dado que adquiere experiencias de aprendizaje en algún oficio a objeto de polarizar sus intereses, también los orienta y promueve en el contacto directo con la naturaleza, consideró los factores determinantes que ayudan al buen desempeño y crecimiento como son: el suelo, agua, clima, temperatura, capacidad de adaptación de especies. El manejo consistió en dar las prácticas adecuadas de las diferentes especies que se vayan a producir dentro de estos viveros. La investigación es cualitativa, método proyecto acción, la técnica de recolección de datos fue la observación y entrevistas; cuyo objetivo fue establecer el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria (ETA), Turén estado Portuguesa. El diseño de la propuesta es importante conocer los objetivos de la plantación, además, las características topográficas, edáficas, climáticas y la exposición solar. Por tanto se determinó el distanciamiento entre plantas y el diseño propiamente dicho. El sistema, por las formas variadas en las que se presentan sus componentes, es flexible, adaptable a las diferentes realidades, por ello su importancia ante la actitud que debe tener el estudiante por cuanto su elaboración parte de bases conceptuales generales que pueden ser consideradas como ejes movilizadores de su aplicación. 
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ABSTRACT


The study of tree nursery is an indispensable way to supplement the training of the student of the ETA in the town Turen, Portuguesa state, since acquired learning experiences in a trade to object to polarize their interests, also guides and promotes the direct contact with nature, considered the factors that help the good performance and growth, such as: soil, water, climate, temperature, species adaptability. The operation consisted in giving good practices of different species to arise within these nurseries. The research is qualitative, action project method, the technique of data collection was observation and interviews whose goal was to establish a tree nursery as a teaching tool for environmental attitudes in students of the Agricultural Technical School (ETA ), Turén been Portuguesa. The design of the proposal is important to know the objectives of the plantation, also the topography, soil, climate and sun exposure. Thus the distance between plants and the design itself was determined. The system, by the varied ways in which its components are presented, it is flexible and adaptable to different situations, so their importance to the attitude we must have the student as part of their preparation general conceptual foundations that can be considered as mobilizers axes application.

Keywords: Forest nursery, teaching tool, environmental attitudes.
INTRODUCCIÓN
La educación a nivel mundial es un proceso normal y permanente que favorece el aprendizaje del hombre en todos sus aspectos por medio de experiencias reales, directas, vinculadas con la vida, que serán utilizadas para la superación personal que ayudará al individuo a definir sus metas personales, desenvolver la independencia de pensamientos, acciones y            auto – crítica. Todo esto, permite el ejercicio de función útil que estimulará el deseo de saber y desarrollará la capacidad de cada individuo o sus aptitudes, atiende de esta manera el progreso de su desenvolvimiento en la sociedad. 
Razón por la cual, se observa que los problemas que afectan al medio ambiente son cada vez más graves y causan preocupación en todos los países del mundo. La Organización de Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) reconoce que el Medio Ambiente de la Tierra ha cambiado más aceleradamente en los últimos cuarenta años que en cualquier otro período comparable de la historia, en el que aparece como una de sus principales causas la interacción del hombre con la Naturaleza. 

Esto exige, desarrollar en la mente de las personas una nueva manera de ver al medio, al educar en lo conceptual y lo actitudinal, para contribuir al desarrollo de una actitud ambiental positiva, mediante la solución de los problemas ambientales a escala local. En este proceso desempeñan un importante papel la forma de pensar y los estilos de comportamiento de las personas y las comunidades; las políticas de los diferentes sectores de la economía; de la ciencia, la educación y la cultura; pero sobre todo, la existencia de una voluntad política y la capacidad para integrarlos a partir de la aplicación de estrategias, programas y proyectos con la participación de la comunidad.

Por lo tanto, la investigación que se presenta es cualitativa y pretende establecer el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa. Asimismo, se estructura en seis capítulos: El primero es el Problema, identifica el problema y sus elementos, la contextualización y caracterización de la situación que involucra como sujetos de estudios a los estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa. Los objetivos de la investigación; objetivo general y específicos, justificación e importancia.

El Capítulo II, se incluyen las perspectivas teóricas y referenciales del objeto de estudio, que inicia con antecedentes históricos, internacionales y nacionales que sustentan el problema en lo conceptual, teórico, paradigmático, metodológico y técnico de acuerdo a las categorías de análisis. 

Asimismo, el Capítulo III, aborda la perspectiva epistemológica y metodológica de la investigación, enfoque epistemológico y paradigmático, el diseño operacional, el método de investigación, tipo de investigación, diseño operacional, descripción del escenario, informantes clave, técnicas e instrumento de recolección de información, momentos del proceso de planificación, procedimientos metodológicos para el vaciado de la información.

 Por otra parte, el Capítulo IV, referido a las perspectivas analíticas de la información y discusión de los resultados obtenidos en la investigación, la discusión e interpretación de la información mediante matriz de investigación acción, categoría de análisis desde la visión de los informantes clave.

Y el Capítulo V, perspectiva operativa de la investigación acción, para el proceso de cambio o transformación de los sujetos de estudios.

Por último el Capítulo VI perspectiva reflexiva de la investigación donde se presentan los hallazgos mediante las conclusiones y reflexiones finales. 
Asimismo, la organización de las referencias relacionadas con el arqueo bibliográfico, con los respectivos anexos que fundamentan los contenidos teóricos y de aplicación práctica en la realidad. 

CAPITULO I
CONTEXTUALIZACIÓN Y CARACTERIZACIÓN DE LA 

SITUACIÓN PROBLEMA
1.1 Descripción del Problema
La educación se concibe como el proceso a través del cual se forma al individuo para la vida en todas sus manifestaciones, por ello se han implementado en Venezuela diversos proyectos, programas, políticas educativas, entre otras, y el ensamblaje de la visión del Estado venezolano cuando concibe hacer de toda la patria una escuela como pilar fundamental que sustenta y asegura el desarrollo de un país. Cabe agregar, lo considerado por Bravo (2006):

En este escenario renovador de la escuela el personal de las instituciones escolares deben ejercer una acción mediadora de cambios a través de un modelo de gestión, donde exista una integración democrática y motivadora de todos los integrantes de la estructura organizativa, con el propósito de que ayuden con el esfuerzo creativo, la ejecución de proyectos solidarios que permitan mejorar la calidad de vida y un desarrollo armónico e independiente (p.3).

A tales efectos, el estudio sobre el vivero forestal, representa una vía indispensable para complementar la formación integral del hombre, dado que adquiere experiencias de aprendizaje en algún oficio a objeto de polarizar sus intereses, también, según Bracho (2006) “los orienta y promueve en el contacto directo con la naturaleza, en ciertas destrezas, conocimientos, realización de trabajos prácticos que involucren la aplicación de técnicas básicas, uso de herramientas, equipos, maquinarias, materiales y otros instrumentos” (p.67). Además permite crear, aplicar tecnología accesible, dirigido al desarrollo de las comunidades locales, basadas en el hombre como sujeto forjador de su propio destino. 

2.2 Formulación del Problema
La calidad de la enseñanza está dirigida a evidenciar la discrepancia entre la teoría y la práctica, despertar interés y desarrollar una visión conjunta para implementar planes reales y concretos relacionados con la problemática local. De lo antes planteado, no escapa la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa, donde a través de las observaciones directas y entrevistas informales a directivos manifiestan la poca participación de docentes y estudiantes en programas ambientales que les permitan vivenciar y fortalecer la participación e integración con la comunidad. 
Se observa que en las horas correspondientes a esta asignatura los estudiantes limpian áreas verdes de la institución, siembran plantas ornamentales, se les asignan trabajos escritos o tareas de investigación; en grupos o en forma individual relacionados con algunos contenidos de la Educación Ambiental.
Entre las posibles causas que generan el problema está la carencia de programas donde se involucre estudiantes, docentes, comunidad en un trabajo mancomunado que fortalezca la comunicación entre el personal de la institución, el trabajo en equipo, interés de los padres en la formación de sus hijos y mejoras en recursos económicos, entre otros. 

Otra de las causas sería la falta de estrategias para la enseñanza de la Educación Ambiental de manera que los estudiantes sean capaces de reconocer valores, aclarar conceptos, fomentar actitudes y aptitudes, con el fin de comprender y apreciar las interrelaciones del hombre, cultura y el ambiente en forma ética respetando todas las formas de vida.
En virtud de buscar una alternativa para esta situación surge la necesidad de implementar el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
Es necesario que los docentes cuenten con estrategias pedagógicas como instrumento para desarrollar la integración comunitaria escolar sustentada en el Diseño Curricular vigente, a fin de estimular al educando a la participación activa y permanente dentro de la misma, como parte del desarrollo integral. Ante esta problemática, este estudio presenta la siguiente interrogante: 

¿Cómo incidirá en los estudiantes y docentes el uso del vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa?.
1.3 Importancia del Estudio 

La presente investigación guarda pertinencia con la necesidad de dar respuesta a requerimientos sobre el uso de diferentes estrategias de aprendizaje propias de la Educación Ambiental en base al uso de los viveros forestales para una activa participación en el hecho educativo para optimizar la eficacia y alcanzar la misión de la educación. La relevancia del estudio radica en el aporte de la implementación de los viveros forestales, donde se le asigne particular valor a los cambios sociales, al ritmo y complejidad de las innovaciones, por cuanto la responsabilidad educativa va más allá de los espacios de la escolaridad, de los procesos de instrucción que se generan en el aula. 
El producto de este trabajo investigativo beneficiará a los docentes al incentivarlos para participar y colaborar activamente en la aplicación de propuestas innovadoras encaminadas al logro de mejorar el proceso enseñanza - aprendizaje de la Educación Ambiental; de igual forma, es de gran relevancia para el estudiante, por cuanto el uso del vivero forestal proporcionará herramientas imprescindibles para el logro de los objetivos relacionados con los contenidos de ambiente.

1.4 Objetivos de la Investigación

1.4.1 Objetivo General

Establecer el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
1.4.2 Objetivos Específicos

Diagnosticar conjuntamente con los docentes las herramientas didácticas para el fomento de actitudes ambientales en estudiantes Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.

Determinar la necesidad existente de la implementación del vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.

Diseñar un vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
Implementar un vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
Evaluar con los estudiantes y docentes la participación en el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
CAPÍTULO II
TEÓRICOS REFERENCIALES
En este capítulo sustenta la investigación a realizar, se formulará con los antecedentes que tengan pertinencia; se plasmarán teorías que respaldarán la direccionalidad; bases legales y la definición de términos básicos. 

2.1 Antecedentes de la Investigación 
Villegas (2009), desarrolló en diferentes Escuelas del municipio Sucre del estado Portuguesa, el Programa “Viveros Forestales”, el objetivo fue implementar Viveros Forestales, en un estudio de campo descriptivo, la muestra quedó constituida por setenta y siete (77) estudiantes, doce (12) docentes de la I etapa, tres (3) directivos y cinco (5) miembros de la junta directiva de la sociedad de padres y representantes. El autor llegó a la conclusión de que éstos contribuyen a mejorar la contaminación ambiental, además fortalece el desarrollo económico y social, debido a que permite hacer frente a las necesidades del presente sin poner en peligro la capacidad de futuras generaciones para satisfacer sus propias necesidades.  (p. 108)
Este estudio se relaciona con la presente investigación por la participación de docentes y estudiantes al utilizar recursos del medio, ofrece una serie de beneficios, pueden utilizarse con fines didácticos, con el aporte de estrategias para impartir aprendizajes significativos, provechosos y útiles a los educandos de acuerdo al diseño curricular.

De igual forma Carucí (2009), en su estudio Diseño de un Programa de Educación Ambiental para Incrementar los Niveles de Participación de los Estudiantes de la Carrera Gestión Ambiental, cuyo objetivo fue diseñar un Programa para Incrementar los Niveles de Participación; estuvo enmarcado en la modalidad de proyecto factible apoyada en una investigación de campo de carácter descriptivo. El diagnóstico permitió concluir que: se advierte carencias en la sistematización que ha de hacerse para incrementar los niveles de participación en la Educación Ambiental en el proceso de enseñanza y aprendizaje de los alumnos. (p. 120)
El estudio sirve de aporte a la investigación, debido que detecta el ambiente de trabajo donde están involucrados docente, alumnos y comunidad educativa a través de una serie de posibilidades para el descubrimiento – invención en aspectos tales como: producción de recursos para el aprendizaje, desarrollo de estrategias metodológicas, todo esto contextualizado o adaptado a los alumnos y al medio social en el contexto local – regional. 
2.2 Bases Teóricas

2.2.3 Actitudes Ambientales en los Estudiantes 

El estudiante debe desempeñar una función más activa en el proceso de enseñanza-aprendizaje, como vía fundamental para que gane conciencia acerca de las ventajas del estudio y por tanto, experimente vivencias adecuadas ante el hecho de obtener por sí mismo nuevos conocimientos, al poder explicarse un fenómeno que desconocía, al reflexionar y al transformar o crear algo nuevo. Cuando se logra que el (la) alumno(a) sea un sujeto activo de su propio aprendizaje, se garantiza una satisfacción emocional positiva que enriquece su vida espiritual.

Para comprender lo anterior, se impone, en primer lugar, definir qué es la personalidad; según González (2010), personalidad: 

Es el conjunto concatenado de propiedades y estados psíquicos y superiores (sociales) que se manifiestan y participan en los procesos psíquicos del ser humano, que asumen una formación individual, que tienen un papel predominante activo y relativamente autónomo en la regulación de la actividad del ser humano, y a través de las cuales se refractan todos los estímulos que actúan sobre él. (p. 17).
En el proceso de enseñanza-aprendizaje, tiene especial significación la influencia recíproca de las dos esferas de la personalidad: regulación inductora (motivacional-afectiva) y la ejecutora (cognoscitivo-instrumental). La primera induce a la actividad y determina el sentido que esta toma; el reflejo de un objeto que sirve para satisfacer alguna necesidad del individuo, provoca en él tendencias que inducen a actuar y determinan la dirección y el sentido, o sea, el por qué y el para qué del comportamiento. La regulación ejecutora determina que las acciones se cumplan en dependencia de las condiciones en que ellas tienen lugar y correlacionando dichas condiciones concretas en que se encuentra el sujeto para obtener dicho objeto-meta, el cómo y el con qué del comportamiento.

El medio ambiente es un espacio donde confluyen lo social, natural,  por tanto, un espacio en el que conviven las distintas disciplinas del conocimiento para comprender las determinaciones biunívocas entre lo natural y lo social. La educación proporciona las herramientas para analizar críticamente las condiciones ambientales, el cual permite identificar los problemas, además de aumentar la participación en su solución.
2.2.4 Viveros Forestales 

En la implementación de los viveros forestales, su fin es alcanzar objetivos predeterminados; la gestión del patrimonio forestal, según Mendoza (ob cit) tiene como finalidad “proteger la base biológica sin olvidar la producción forestal, en especial la obtención de madera” (p.56). Esta producción suele basarse en la explotación sostenible, el flujo regular y continuado de producción que el bosque en cuestión puede mantener sin perjuicio de su productividad.
Las actividades forestales es llevar consigo acciones orientadas a garantizar la protección a largo plazo de los servicios ambientales de los bosques, en especial su diversidad biológica, la conservación del suelo y de las cuencas y la regulación climática. Algunos bosques se dejan en reserva para obtener de ellos estos servicios; en todo el mundo, más o menos un 5% de los bosques se encuentran en áreas protegidas en las que no se explota ningún producto, como son los Parques nacionales y reservas naturales.
2.3 Bases Legales
Conviene explicar alguna base que permita su mejor comprensión, en tal sentido el presente estudio, se fundamentará legalmente en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999), Artículo 103: “Toda persona tiene derecho a una educación integral, de calidad, permanente, en igualdad de condiciones y oportunidades, sin más limitaciones que las derivadas de sus actitudes, vocación y aspiraciones...” (p.48).
El citado Artículo, en sus disposiciones fundamentales esta Ley reafirma el compromiso ineludible del Estado y el derecho de cada individuo a la educación. 

Seguidamente en 1999, se estableció la obligatoriedad de la Educación Ambiental, en el espíritu en el Artículo 107, de la ya citada Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, donde determina: “...que es obligatoria en los niveles y modalidades en el sistema educativo, así como también en la educación ciudadana no formal. 
CAPÍTULO III

METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN

3.1 Tipo de Investigación

El presente estudio se apoyó en una investigación de campo Bisquerra (2004), destaca que el objetivo de la investigación estuvo en “conseguir una situación lo más real posible” (p. 16). Es por ello, que la recolección de la información requerida se efectuó en forma directa con los estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria (ETA), Turén estado Portuguesa.

Por tal razón, la investigación se realizó sobre una situación o problema real, con el fin de describirlo y buscarle alternativas de solución, fundamentalmente estuvo orientado a diagnosticar, diseñar, ejecutar y evaluar la implementación del vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
Asimismo, la investigación estuvo enmarcada en un enfoque cualitativo bajo la modalidad de investigación acción, tal como lo plantea la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (UPEL, 2010) “resultan de actividades de intervención, cambio e innovación en organizaciones y sobre situaciones reales previamente planificadas y ejecutadas por el estudiante bajo la supervisión del instituto”. (p.9). 

3.2 Diseño de la Investigación 
El diseño del estudio se ubicó en una investigación proyecto acción, definida por Pérez (2003), como una investigación abierta, democrática y centrada en los problemas prácticos de la educación. Se preocupa por estudiar fenómenos tal como suceden, donde emplean variedad de métodos que ayuden a la toma de decisiones (p. 38), de allí que, la presente investigación se realizó en las debilidades encontradas en los estudiantes de la ETA en relación a las actitudes ambientales.

Desde esta perspectiva, la investigación se enfocó en el diseño propuesto por Mckerman (1999), el cual plantea que “la investigación acción se considera como un proceso práctico, técnico y críticamente comprensible” (p.48). Lo descrito permite argumentar que cada proceso utilizado por los investigadores y los sujetos participantes del estudio han de ser objeto principal de la búsqueda en conjunto de la organización estratégica para establecer el abordaje crítico en relación a los procedimientos que deben emplearse para obtener mayores procedimientos.

3.3 Sujetos Sociales 

En el proceso de investigación, los sujetos de estudio son fundamentales para el éxito de la misma, al tomar en cuenta que son ellos quienes aportan la información necesaria que se requiere para su realización, permiten además evidenciar la problemática planteada. 

Dentro de esta investigación existen como sujetos de estudio, un total de doscientos diez (201) personas pertenecientes a la Escuela Técnica Agropecuaria (ETA), Turen estado Portuguesa distribuidos de la siguiente manera:

Cuadro 1

Distribución de la población 

	Población 
	Total 

	4to año A.
	30

	4to año B.
	30

	5to año A
	24

	5to año B
	26

	6to año 
	40

	Docentes 
	60

	Total 
	210


Fuente: Matrícula de la Escuela Técnica Agropecuaria (ETA), Turén estado Portuguesa (2013)
Por tratarse de una investigación cualitativa, se puede simplemente disminuir gradualmente la muestra y analizar los resultados según llegan cuando surgen casos nuevos, ya no se presenta información nueva, puede concluir que la muestra está saturada y terminó el trabajo. 
Dadas las características de esta población pequeña y finita, se tomaron como unidades de estudio e indagación a todos los individuos que la integran, como lo considera lo expuesto por Ary (2005), quien señala que cuando una población es finita no se hacen criterios muéstrales. 
Cuadro 2

Distribución de los actores sociales del estudio 
	Población 
	Sexo% cantidad 
	Total 

	
	f
	M
	

	4to año 
	6
	6
	12

	5to año A
	5
	5
	10

	6to año 
	4
	4
	8

	Docentes 
	
	3
	2

	Coordinador
	
	
	1

	Total 
	
	
	33


Fuente: Matrícula de la Escuela Técnica Agropecuaria (ETA), Turén estado Portuguesa (2013)
3.4 Técnica e Instrumento de Recolección de Datos

La técnica utilizada para la recolección de la información fue la observación participante, por cuanto se recogerá la información en el lugar de los acontecimientos. Dicha técnica es señalada por Balestrinni (2005), como “El procedimiento directo de obtener información acerca de los sucesos mediante la incorporación del investigador.” (p.85). Se consideró esta técnica, en vista de que la misma permite tener una visión real sobre el tema en estudio sin interferencia de terceros, estableciendo interpretaciones y cualidades de relevancia al estudio.
CAPÍTULO IV
ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN CUALITATIVA 

DE LOS RESULTADOS

Una vez aplicado los instrumentos de recolección de la información, se procedió a realizar el tratamiento correspondiente para el análisis de los mismos, por cuanto la información que arroja servirá para indicar las conclusiones a las cuales llega la investigación, por cuanto uno de los objetivos de la investigación fue diagnosticar conjuntamente con los docentes las herramientas didácticas para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.

4.2 Análisis e Interpretación de los Resultados 

En relación a la entrevista realizada, se tiene la siguiente información:

Cuadro 4. Triangulación de las categorías 
	CATEGORÍAS
	SUB

CATEGORIA
	HALLAZGOS

	Planificación
	Necesidades de los estudiantes
	Se considera que si se aplican planificaciones en base a los Proyectos Educativos, pero los alumnos también consideran que planifican pero dicen que no las llevan a cabo porque la mayoría de las veces es lo mismo. Mientras que el coordinador si consideró que se está planificando de acuerdo al Diseño Curricular por cuanto los docentes especialistas de Educación Ambiental son supervisados.

En planificaciones expresan realizar actividades prácticas dirigidas a limpieza de terrenos y en otros casos planifican actividades que no cumplen. 

	Relación con el Diseño Curricular
	Actividades teórica - práctica


	Los profesores consideran que es un factor principal ya que durante la aplicación del vivero forestal, los estudiantes comparten con otras instituciones compartiendo experiencia que fortalecen el proceso de aprendizaje, se recrean entre ellos mismos y la comunidad.

	Implantación de los viveros forestales
	Educación Ambiental
	Los profesores consideran que si se planifica en el área de Educación Ambiental Los profesores si cumplen con las planificaciones ya que ellos nos aplican actividades teóricas aunque la mayoría de las veces estamos en el salón de clases. 


Fuente: Elaboración propia (2013)
Desde esta perspectiva, se considera el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales que posibilita la transición de la sensación al pensamiento, de los esquemas sensomotores a la conceptualización.  Por ello, su uso como una estrategia constructivista en la enseñanza se logra, por una parte, incorporar a los estudiantes menos preparados e introvertidos a la participación activa, a la vez que se estimula su superación valiéndose del elemento competitivo, por la otra, se ofrece el mayor campo para el intercambio de opiniones y de aclaración de conceptos, por último, se robustecen las relaciones de solidaridad y amistad dentro del ambiente de agrado que produce la implantación del vivero.

Sin duda, el constructivismo es una correlación de enfoques psicológicos que manejan el aprendizaje fundamentados en el desarrollo evolutivo del hombre, su relación y asociación con el entorno, entre otros aspectos, considerando que con su aplicación se consolidará la adquisición de conocimientos  acordes al nivel en el cual se encuentran los educandos, ya que el constructivismo asume que los individuos  interactúan dentro de un contexto para construir su realidad, por ello todo conocimiento es contextual. Es decir, aplicando este enfoque se lograrán con las estrategias adecuadas cambios mentales (aprendizajes) enlazados con su realidad.

Con referencia a lo anterior, puedo decir que la postura constructivista estima que el aprendizaje es un proceso que lleva a cabo el individuo diariamente de acuerdo al entorno en el cual se desenvuelve.

CAPÍTULO V

PROPUESTA

Vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
5.1 Presentación

Para dar solución al problema científico objeto de tratamiento en la investigación, el autor se compromete no sólo con la finalidad de aportar conocimientos metodológicos y ambientalistas, sino además, en la forma en que tales conocimientos pueden contribuir eficazmente a la formación de actitudes positivas en los alumnos de este nivel de enseñanza, con relación al cuidado y al uso sostenible del medio ambiente. 

5.2 Objetivos de la Propuesta 

5.2.1 Objetivo General: 

Desarrollar un plan sobre el vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
5.2.2 Objetivos Específicos: 
Realizar jornadas críticas reflexivas a partir de la puesta en práctica de los viveros forestales.

Sensibilizar a los integrantes de la comunidad para la participación en la realización de los viveros forestales

Estimular a los estudiantes al cuidado y conservación de los viveros forestales.

PLAN DE ACCÍÓN

Objetivo General: Desarrollar un plan sobre el  vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa.
	Objetivos Específicos
	Contenidos
	Actividades(Resultados esperados)
	Estrategias
	Tiempo
	Recursos
	Responsable

	Realizar jornadas críticas reflexivas a partir de la puesta en práctica de los viveros forestales.


	Viveros forestales
 
	Técnicas empleadas para la formación de los equipos:

Formación de un equipo para realizar el vivero forestal elegido de forma participativa y democrática por los estudiantes 


	Discusión socializada


	
	-Carpetas con el material del taller


	Estudiantes

Personal directivo

Docente

Representantes

Comunidad en general y Prof. José Rondón 

	Sensibilizar a los integrantes de la comunidad para la participación en la realización de los viveros forestales
	Establecer un vivero forestal 
	Los estudiantes junto al facilitador realizaran las actividades alusivas a la realización del vivero forestal conociendo la importancia de estos para la conservación del ambiente 
	Trabajo en equipo
	2 meses
	-Tarjetas con nombres de participantes.

Materiales para la realización de los viveros
	Estudiantes

Personal directivo

Docente

Representantes

Comunidad en general y Prof. José Rondón 

	Estimular a los estudiantes al cuidado y conservación de los viveros forestales.


	Información práctica sobre el vivero forestal
	Se requiere poner en práctica acciones como control de maleza, suministro de riego, aplicación de abono folial,  conjuntas que conduzcan a la conservación de los viveros forestales para la creación de pulmones vegetales y conservación de las zonas protectoras en especial las del Río Acarigua.
	Discusión socializada


	2 meses
	Materiales para la realización de los viveros
	Estudiantes

Personal directivo

Docente

Representantes

Comunidad en general y Prof. José Rondón


5.3 Resultados

En el establecimiento de un Vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa; se pudo determinar la participación y colaboración tanto de estudiantes, profesores y comunidad. Al momento de la interacción de estos con los planes y objetivos del proyecto se logró despertar curiosidad por parte de los participantes, intercambio de información, aportes de ideas, avances en la formación de la conciencia ecológica.

Dentro de este ámbito se logró la incorporación de los docentes, directivos, alumnos, padres y representantes de las diferentes comunidades, para mejorar las debilidades de interacción, así como en orientación de objetivos, intereses, expectativas escuela- comunidad, deficiencias de relación entre padres y docentes contribuyan al bienestar institucional, participación en las tareas y funciones transformacionales en proyectos institucionales. Esto demuestra la importancia de adquirir destrezas ambientalistas, cuya visión se dirige a incidencias dinámicas en desarrollo y progreso social y participativo. 

Los estudiantes desarrollaron la actividad creadora al participar espontáneamente en la realización de vivero, aprendieron de manera gratificante y mostraron interés por cada nuevo aprendizaje, comunicándose de forma efectiva con el profesor facilitador a la hora de aclarar dudas o hacer sugerencias, capacidades, acciones, pensamientos al generar una actitud favorable hacia la enseñanza,  los resultados fueron favorables, al tomar en cuenta el esfuerzo, tiempo invertido para el logro de los objetivos planteados en las estrategias.

CAPÍTULO VI

APROXIMACIONES CONCLUSIVAS Y RECOMENDACIONES

El diseño y aplicación del vivero forestal como herramienta didáctica para actitudes ambientales en estudiantes de la Escuela Técnica Agropecuaria, Turén estado Portuguesa; fue logrado satisfactoriamente bajo las estrategias de interacción, participación, intercambio de información, trabajo en equipo todas estas planteadas y llevadas a cabo en la continuidad de cada actividad plasmada en el plan de acción; el llevar el estudiante fuera del aula para así lograr la percepción de la realidad permitió sensibilizar la población de estudio permitiéndose demostrar la necesidad de ampliar las estrategias y herramientas que permitan un buen aprendizaje.

La evaluación de esta investigación se efectúo mediante procesos de observación detallada, toma de notas y registro fotográfico los cuales permitieron establecer comparaciones al principio de la investigación en cuanto a la receptividad de la investigación por parte de los estudiantes y comunidad; la cual crece de acuerdo a la magnitud de las metas alcanzadas al conocer la importancia y beneficios que se obtienen del vivero.

Dentro de este programa son las mismas comunidades las que establecen propuestas para la protección de los sistemas ambientales, a fin de conservar el agua potable y la biodiversidad en todo el territorio nacional. Este trabajo es posible gracias a los comités conservacionistas que se desempeñan en todas las regiones del país, con el apoyo del Estado. Asimismo, este programa de reforestación fue creado para garantizar la biodiversidad el territorio, garantizar la producción de agua y fomentar nuevos valores éticos socialistas. De allí el éxito de crear un vivero forestal que permita cosechar especies vegetales fácilmente adaptables con el único propósito de tener a mano el material vivo para la reforestación. 
Este proceso concebido de esta manera propicia en el quehacer educativo un aprendizaje para la vida donde se manifiesta el aprender a “ser”, “conocer”, “convivir” y “hacer”, lográndose  una formación integradora y holística del educando, le brinda la oportunidad para elaborar su propio juicio ante los problemas sociales, y contribuye, al desarrollo de una posición ambientalista que va aunado al mejoramiento de la calidad de vida, ante una realidad de la cual el mismo forma parte. 
De esta manera, con el vivero forestal se fomenta la actitud formación integral del individuo, capaz de comprender de juzgar y decidir sobre la información que se le brinda, al ser analítico con la realidad ambiental del cual forma parte e identificado con los problemas sociales y es un individuo consciente de su papel activo y promotor en la sociedad. 

Es así que en este proceso de renovación pedagógica se enfatiza la necesidad de ir modelando un currículo más centrado en la idea de globalidad y con un enfoque integrador que favorezca la dinámica pedagógica de las estructuras cognitiva y el logro de un aprendizaje significativo donde el estudiante de la ETA de Turén, estado Portuguesa extraigan y construyan conceptos y valores sobre la base de su interacción con el ambiente, fomentándose la responsabilidad individual y social, incorporándose a la solución de los problemas. Se sugiere la vivencia de proceso, la observación, el estudio y análisis de situaciones reales y de interés para el alumno y el colectivo, la experiencia compartida, y que la comprensión de los mismos derive de la unidad teórico práctica.
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