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RESÚMEN

     El propósito de la investigación fue diseñar un programa de capacitación sobre la técnica agroecológica “Cama Profunda” dirigida a productores porcinos del sector La Trinidad, del municipio Ricaurte Estado Cojedes. La producción porcina en el municipio Ricaurte, específicamente en el sector La Trinidad, ha estado cuestionada por la generación de olores molestos que en su mayoría ocasionan dicha explotación. Por ello se requiere capacitar a los productores sobre la técnica “Cama Profunda” como una alternativa viable en la producción porcina a pequeña escala con un menor impacto ambiental. El estudio es de tipo Investigación Acción Participativa. La población estuvo conformada por siete (07) productores. Para la recolección de datos, se utilizó un cuestionario conformado por doce (12) ítems, de los cuales diez (10) fueron con parámetros cerrados (si y no) y dos (02) abiertos. Se establecieron como conclusiones que la producción porcina del sector no favorece al ambiente y que los productores necesitan de formación sobre la técnica agroecológica “Cama Profunda”, a los fines de desarrollar conocimientos, habilidades y actitudes que proporcionen herramientas conducentes, para contribuir a la transformación e interacción con el entorno en términos sustentables y en miras hacia la educación ambiental. La ejecución del programa de capacitación, se llevó a cabo con actividades realizadas para la capacitación de los productores porcinos. La evaluación se realizó al finalizar los conversatorios, donde los productores manifestaron sentirse satisfechos y motivados en la realización de las actividades.
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ABSTRACT

The purpose of this research was to design a training programme on "Bed deep" ecological technique aimed to swine producers sector La Trinidad, Ricaurte municipality State Cojedes. Pig production in the Ricaurte municipality, specifically in the sector La Trinidad, has been questioned by the generation of annoying smells that mostly cause such exploitation. Therefore it is required to educate producers about the technique "Deep bed" as a viable alternative in the pig production on a small scale with a lower environmental impact. The study is participatory action research. The population was formed by seven (07) swine producers which in turn was the same sample. A questionnaire consisting of twelve (12) items, was used for data collection, of which ten (10) were closed parameters (yes and not) and two (02) open.They established themselves as conclusions that the swine production sector does not favor the atmosphere and that producers need training on agro-ecological Bed deeptechnique, for the purposes of developing knowledge, skills and attitudes that provide conducive tools, to contribute to the transformation and interaction with the environment in sustainable terms. The implementation of the training program took place with activities for the training of swine producers. The evaluation was conducted at the end of the talks, where the producers expressed feeling satisfied and motivated in carrying out the activities.
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FORMULACION DEL PROBLEMA

     Desarrollar nuevos estilos de vida, que permitan afrontar en cierto modo la crisis ambiental es el desafío de la humanidad en este nuevo siglo del cual somos protagonistas. La educación, entendida como proceso de transformación social, se postula como factor de primera línea en la búsqueda de  alternativas, dirigidos a promover nuevas maneras de pensar y de interpretar la realidad a fin de producir cambios de actitudes en la población, que permitan una nueva forma de relacionarnos con el ambiente del cual formamos parte. Se aboga por una educación, de acuerdo con Barylko (2002) “La educación, la cultura, la humanización de ese ser nacido de madre humana es volverlo humano, transformar la naturalidad del sexo en el amor y frenar el odio, colocando en el lugar de esa naturaleza tan natural”. 

     De lo anterior citado, se desprende una idea básica transformar al hombre, integrándolo en el entorno para que así, tome conciencia de su poder  alterador y transformador sobre el medio ambiente y se sienta responsable de su conservación y regeneración. Para buscar esta transformación en el hombre se necesita de ejes transversales en la educación que ayuden de manera directa a fomentar los valores tanto sociales como ambientales, es así como se necesita de una  educación ambiental, que consiste en desarrollar en los ciudadanos, una nueva manera de pensar y expresar las ideas, que tomen en cuenta la dinámica ambiental en su sentido más amplio, donde se aborden los análisis en forma global, permitiendo configurar la red de interacciones entre los procesos sociales y naturales.

     Por otra parte, se hace fundamental encontrar un punto de conciliación entre las dos tendencias de producción pecuaria, que logre que cada explotación que es altamente productiva mire hacia el ambiente, de tal modo que trabaje de la mano con su entorno para aprovechar recursos en sus producciones que hasta hoy son desechados, haciendo que no se sacrifiquen los altos índices productivos alcanzados hasta el momento, sin dejar de lado el bienestar del que deben gozar los animales en su paso por las explotaciones.

     Así, antes los diversos problemas ambientales han surgido alternativas de producción agropecuaria con el propósito de buscar soluciones que sean más sostenibles ante la incertidumbre e insostenibilidad al cual le han llevado las formas de producción agropecuaria. La agroecología tiene la tarea de generar propuestas viables y alternativas para escapar a la agricultura que contamina todo, y por otra parte generar conocimientos nuevos que puedan contribuir al reforzamiento de la denominada agricultura ecológica.     

       Actualmente la producción porcina a pequeña y mediana escala confronta problemas que se derivan del sistema de crianza existente, el número de productores con dificultades para desarrollar la actividad porcina aumenta cada vez más, debido al inadecuado tratamiento de los residuales que genera este tipo de producción o la ausencia de tratamiento en la gran mayoría de los casos. El sistema de cama profunda puede ser una alternativa viable en la producción porcina a pequeña escala que contribuya al incremento de la producción de carne de cerdo con un menor impacto ambiental.
     Dentro de esta perspectiva, en Venezuela la producción porcina representa una especie de gran significado social como fuente de abastecimiento de alimento proteico para la raza humana y como generación de fuente de trabajo.  Considerando la explotación porcina como una industria que cada día trata de tecnificarse con miras a disminuir los costos de producción y obtener mayores y mejores rendimientos, es necesario incrementar la investigación en esta dirección. En nuestro País, la investigación se ha orientado especialmente hacia la nutrición animal, campo de gran importancia en la producción porcina, pero que depende de un buen manejo de la explotación que debe ir en miras al desarrollo sustentable.

     Asimismo, el Municipio Ricaurte es uno de los 9 municipios que forman parte del Estado Cojedes. Tiene una superficie de 977 km² y una población de 10.663 habitantes según censo de 2001. Su capital es el poblado de Libertad. El municipio está dividido en dos parroquias, El Amparo y Libertad de Cojedes. El Río Cojedes y el Río San Carlos son las principales corrientes de agua del municipio. A tal efecto, el sector la Trinidad se encuentra ubicado, en la parroquia libertad de Cojedes, posee una latitud expresada en grados de 9°; 30 min; 58 seg y una longitud de 68°; 40 min; 20 seg. Sus linderos son: por el norte con el rio San Carlos, por el sur el Rio San Carlos, por el este vía lagunitas y por el oeste vía interna de las parcelas del sector. 

     En tal sentido, la presente investigación pretende diseñar un programa de capacitación sobre la técnica agroecológica cama profunda dirigida a  productores porcinos del sector La Trinidad, Municipio Ricaurte  Estado Cojedes. Cabe destacar que esta alternativa es la antigua forma de crianza de cerdos y a consecuencia de su menor costo de inversión y bajo impacto ambiental se ha revitalizado en los últimos años.

METODOLOGÍA

     La investigación será desarrollada aplicando los elementos básicos de la Investigación Acción Participativa, donde la investigación sólo es una parte de un proceso secuencial de conocer-actuar-transformar; es decir, la meta última de la investigación-acción participativa es conocer para transformar; actuando en dirección a un fin o un “para qué”, pero esta acción no se hace “desde arriba” sino desde y con la base social. Se trata de un modelo de intervención que al sensibilizar a la población sobre sus propios problemas, profundiza en el análisis de su propia situación, para trabajar en la transformación de una comunidad. 

     La Investigación Acción Participativa (Rodríguez et al., 1996), se caracteriza por un conjunto de principios, normas y procedimientos metodológicos que permiten obtener conocimientos colectivos sobre una determinada realidad social. Es una actividad integral que combina la investigación social, el trabajo educativo y la acción. La investigación es no experimental.
     Desde el punto de vista educativo se desarrollará bajo un enfoque constructivista, aplicando los siguientes aspectos: Los procesos de aprendizaje tienen origen en la realidad ambiental y social de los sujetos, El aprendizaje activo y participativo, Se trabaja bajo el lema “aprender – haciendo” y  todo nuevo conocimiento persigue la transformación de la realidad para buscar un mejoramiento continuo de la calidad de vida. Este proceso intenta contribuir a la gestión sustentable de los recursos ambientales, en donde, se pretende involucrar activamente a la población en procesos de sensibilización y educación ambiental.

     Asimismo, La población se define como un conjunto limitado de individuos, objetos, entre otros, que pertenecen a una misma clase por poseer características similares. Para el logro de los objetivos de esta investigación, se consideró el total de los siete (7) productores del sector que se dedican a la producción porcina por ser una cantidad relativamente pequeña. 

     De igual manera, la técnica de recolección de datos para la fase de diagnóstico es la entrevista y como instrumento de recolección de datos se aplicará un guion de entrevista de tipo mixto.

PROGRAMA DE CAPACITACION 

     Se puede conocer que la seguridad alimentaría de la humanidad depende de los sistemas ecológicos y de todas las formas de vida que se encuentran en ellas: plantas, animales y microorganismos diversos, interactuando con otros componentes de la naturaleza; todos ellos contribuyen a mantener los sistemas en que se sustenta la vida en la tierra y a la vez hace sostenible los sistemas de producción. Hasta hace poco el ser humano, con toda su actividad social veía a la naturaleza como un recurso el cual se le podía manejar y explotar sin provocar un desequilibrio ecológico ambiental. Situación que ha cambiado hoy día por los casos ya visualizados de contaminación. 

     El propósito del presente, tiene como finalidad evaluar un programa de capacitación sobre la técnica agroecológica cama profunda dirigida a  productores porcinos del sector La Trinidad, Municipio Ricaurte  Estado Cojedes, en virtud que dicho sector se caracteriza por la cría de cerdos, sin embargo, las técnicas utilizadas son la semi-intensiva, donde se evidencia bajo control de efluentes y alto poder contaminante (lagunas de oxidación), este se debe, entre otras cosas a la falta de capacitación sobre otras técnicas de producción porcina, por lo que se consideró la necesidad de involucrar a los productores del sector, para desarrollar nuevas técnicas que vallan en miras hacia el desarrollo sustentable, ejecutando un programa de capacitación sobre la técnica agroecológica cama profunda, para fortalecer las condiciones sociales, económicas y ambientales. 

EVALUACIÓN DEL PROGRAMA DE CAPACITACIÓN

     La evaluación de este programa se llevó a cabo al final de cada actividad realizada (conversatorio), para ello se utilizó un formulario  (ver anexo) el cual estaba estructurado por cinco ítems,  los productores emitieron su opinión sobre el contenido del conversatorio y su participación en el desarrollo del programa de capacitación sobre la técnica agroecológica cama profunda, todos coinciden que la capacitación le aporto conocimiento sobre la aplicación de dicha técnica.

     Asimismo, se pudo constatar que el 71% si participo en las actividades que se realizaron para el cumplimiento del programa de capacitación. 

Tabla 13 

¿Cómo se ha sentido usted durante el conversatorio hasta ahora?

	Alternativa
	fx
	%

	Satisfecho
	5
	100,00

	Insatisfecho 
	0
	0,00

	 
	Total
	5
	100,00


Fuente: Elaboración propia.

     En relación a los resultados obtenidos de la aplicación del formulario se obtuvo que el 100% de los productores que participo  en las actividades afirmaron  que se encontraban satisfechos.

Tabla 14 

Por favor califique el contenido de las presentaciones realizadas

	Alternativa
	fx
	%

	Inútiles 
	0

0
	0,00

0,00

	Más o menos útiles

Muy útiles 
	5
	100,00

	 
	Total
	5
	100,00


Fuente: Elaboración propia.

     Por otra parte, sobre la calificación que harían al contenido de las presentaciones realizadas, el 100% de los productores contesto que eran útiles.

Tabla 15 

¿En este conversatorio como califica usted su participación?

	Alternativa
	fx
	%

	No contribuyó para nada
	0

0
	0,00

0,00

	Hice algunas contribuciones

Contribuí enormemente  
	5
	100,00

	 
	Total
	5
	100,00


Fuente: Elaboración propia.

         En cuanto a la participación personal el 100% de los productores porcinos, afirman que todos hicieron contribuciones en pro de conversatorio.

     En cuanto a la técnica de formación utilizada en el conversatorio que los motivaron realmente a participar, coincidieron que todos habían sido importantes, interesantes y beneficiosos; y que las técnicas que  los motivo fue la aplicación y demostración de la técnica agroecológica cama profunda y el recorrido por el sector buscando espacios e instalaciones que se puedan utilizar para la producción porcina aplicando la técnica agroecológica Cama Profunda. Es por ello, que no respondieron el ítem donde ellos deben mencionar que técnica de formación utilizada en las actividades de formación no los motivaron a participar.

CONCLUSIONES

Al hacer el análisis de la presente investigación por medio de la información recibida del instrumento y la técnica de recolección de datos para la investigación, permite exponer las siguientes conclusiones:

1.- Tomando en consideración los resultados obtenidos una vez aplicado el instrumento (cuestionario) de recolección de datos a la población objeto de estudio se puede determinar qué:

· La mayoría de los productores porcinos desconocen la técnica agroecológica Cama Profunda.

· Los productores requieren ser capacitados sobre la técnica agroecológica Cama Profunda, puesto que en la actualidad practican las técnicas tradicionales (chiqueros y/o galpones con lagunas de oxidación). Lo cual no favorece al ambiente.

· Los productores porcinos no tienen conocimientos sobre el desarrollo sustentable.

3.- Fueron capacitados aproximadamente 05 productores porcinos, sobre la técnica agroecológica “Cama Profunda” en el que  aseguran el sustento a futuro, manteniendo lo mejor posible los recursos naturales, culturales educativos y sociales de la comunidad, a través de la participación de las comunidades allí establecidas.
4.- La capacitación a la población bajo estudio de la técnica agroecológica cama profunda va a ofrecer diversos beneficios, ya que podrá contar una explotación de bajo costo de inversión menos impacto ambiental, uso de la cama como abono, es así como el análisis obtenido por los instrumentos utilizado, nos da como resultado la aspiración de la implementación de la técnica, ya que genera grandes beneficios.

5.- Al evaluar la implementación del programa de capacitación,  se pudo constatar que todos los productores se involucraron en las actividades de manera entusiasta, destacándose el valor didáctico, tanto del material, como de la facilitadora de las jornada, lo cual resultó absolutamente entendible para todos ellos, incluyendo a personas de bajo nivel académico, lo cual no fue una limitante. Simplemente, representan un apoyo más hacia esa meta de lograr el pensamiento agroecológico. 

RECOMENDACIONES

De acuerdo a las conclusiones se derivan un conjunto de sugerencias que podrá servir guía para llevar a la práctica los objetivos planteados en el estudio realizado entre los cuales se pueden mencionar: 

· Implementar la técnica agroecológica Cama Profunda como una alternativa que constituya beneficio de los productores porcinos y su  ambiente.

· Continuar la capacitación para que le facilite la puesta en marcha de la técnica agroecológica cama profunda. 

· Sustentar la educación ambiental dentro de un enfoque amplio que incluya los problemas sociales en los cuales están inmersa el sector la Trinidad del Municipio Ricaurte.
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