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INTRODUCCIÓN

Hasta hace pocos años, nadie se imaginaba la gran repercusión económica que iba a tener en el mundo de los negocios, el concepto de  “FRANQUICIAS”, era algo inusual en Venezuela, que de una forma ascendente ha venido entrando  y  muestra ya un porcentaje significativo dentro del Producto Interno Bruto (PIB) del país.  


Por esto, para los venezolanos esta forma de negociar es sumamente importante, ya que genera una gran cantidad de empleos de forma directa e indirecta que va a incidir en solucionar el grave problema del poder adquisitivo de la Venezuela de hoy. Es de hacer notar que entre los venezolanos es muy poca la cultura hacia la inclinación a la iniciativa Empresarial, ya sea porque proliferan fuerzas de orden moral, y hasta sociopolíticas, que van desanimando dicha iniciativa.  Lograr una ganancia a veces es concebida según el aspecto distorsionado de moralista, como injusto, pecaminoso, puede despertar la sospecha de cometer algunas trácalas, es por eso que muchos perciben ese espíritu empresarial como una manifestación de viveza, mediante la cual algunos pocos ciudadanos se van aprovechando de los demás. A esto hay que agregarle el gran legado cultural español que durante casi cuatro siglos de colonización,  dejaron una animadversión generalizada al comercio y al esfuerzo al trabajo; pero no bastó con esto, sino que por casi cuatro décadas, el paternalismo del Estado venezolano apoyado en la abundante renta petrolera, ha proporcionado a varias generaciones de ciudadanos, acudir al gobierno para obtener un empleo, adquirir una vivienda   u obtener una beca que le permita conseguir una profesión; resultado:  venezolanos que se conforman con vivir de un sueldo que consideran que es socialmente legítimo; sin embargo, la evidencia nos demuestra que en Venezuela tenemos un país que es propicio para emprender muchas iniciativas Empresariales, que hay maneras y formas de hacer negocio, de trabajo honesto, justo y rentable para  sus habitantes. 

Cabe destacar que las franquicias son un concepto moderno, del  primer mundo, y lo deseable es que Venezuela emule dichos conceptos y pueda promover y valorar el desempeño como un método de progreso, dentro de la organización para la cual se desempeña y no la preferencia subjetiva, sin parámetros profesionales que tanto daño han  hecho a la sociedad Venezolana. Esto es relativamente fácil de observar por la cantidad y calidad de los programas de incentivos al trabajador y la promoción interna de las distintas responsabilidades.

Por lo antes expuesto; se pretende analizar la calidad de servicio de las empresas de comida rápida a través del sistema de franquicias, tomando como referencia a  “Ocaso – Portuguesa”  el cual se estructura de la siguiente manera:

Capítulo I: Planteamiento del Problema, Objetivo General, Objetivos Específicos de la Investigación, Importancia y Justificación,  y  Alcance.

Capítulo II: Marco Teórico, donde se incluye: Antecedentes, Bases Teóricas,   Bases Legales  y  Operacionalización de variables.

Capítulo III: En dicho capitulo se indaga acerca del  tipo de investigación que se implementa y porque se hace, junto con algunos conceptos pertinentes sobre  población  y  muestra; que son  objeto de estudio en esta investigación. La validez y confiabilidad junto con las técnicas e instrumentos para la recolección de la información.

Capítulo IV: Presenta el Análisis de Resultados y la conclusión del Diagnóstico

Capítulo V: Conclusiones y Recomendaciones


CAPITULO  I

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

PROBLEMA


El tema de las Franquicias es  conveniente para Venezuela, ya que las economías modernas tienden hacia este Sistema; por demás exitoso en los distintos países desarrollados del mundo. Esta investigación va a beneficiar a todas aquellas Empresas que pongan en práctica dicha metodología y por ende va a beneficiar a la colectividad en general, porque los venezolanos han de   apostar al éxito de los negocios que a la larga beneficia al colectivo; es decir, de forma más práctica reduce la tasa de empleo en nuestra sociedad y va a generar en nuevos emprendedores el éxito necesario para que Venezuela se desarrolle. 


En Venezuela se ha venido demostrando que el SISTEMA DE FRANQUICIAS es una forma exitosa del Negocio, por lo que se plantea este sistema como una forma de crecer de forma rápida e inmediata sin necesidad de invertir tanto capital; lo que necesitan los venezolanos es crecer económicamente para generar empleo y comenzar ha demostrar que se está en capacidad de competir con cualquier marca que salga a la palestra pública y crear una serie de beneficios al gran conglomerado.

 
Como en Venezuela hay muchas Empresas que han demostrado que sus productos son de buena calidad, capaces de competir incluso hasta niveles internacionales, pero no tienen el suficiente capital para poder expandirse, es aquí donde se hace  necesaria la modalidad de FRANQUICIA, que les va a permitir en poco tiempo, posicionarse en el mercado sin que el creador de la Franquicia tenga que desembolsar grandes sumas de dinero, beneficiándole enormemente. En la presente investigación se toma el caso  de OCASO PORTUGUESA, como objeto de análisis, con la finalidad de demostrar, que se puede dar a la colectividad un servicio de buena calidad, resolviendo de esta manera uno de los requisitos de franquiciabilidad de una Empresa.  

OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN

Objetivo General


Analizar la calidad de servicio en las empresas de comida rápida a través del sistema de franquicias. Caso: Ocaso Portuguesa.

Objetivos Específicos
1.
Identificar los factores que se toman como referencia en el proceso de calidad de servicio en las empresas de comida rápida. 

2.
Caracterizar las técnicas que  sustentan las franquicias de comida rápida.
3.
Determinar la normativa legal existente en el país, relacionado con el sistema de franquicias.

4.
Diferenciar la calidad de servicio de las empresas de comida rápida a través del sistema de franquicias. 

IMPORTANCIA Y JUSTIFICACIÓN

El tema de franquicias es sumamente conveniente para las economías modernas, puesto que es un formato de negocio dirigido a la comercialización de bienes y servicios, con la asistencia técnica permanente basado en la filosofía ganar ganar; esto significa, que el franquiciante se favorece porque su empresa se  consolida cada vez que otorgan franquicias, obteniendo una mayor cobertura de mercado y a su vez; el franquiciado obtiene un negocio  propio con la asesoría de una reconocida y prestigiosa empresa franquiciante .


Tal es el caso de Venezuela donde se ha venido demostrando que el sistema de franquicias es una forma exitosa de negocio, por lo que se plantea esta modalidad como una forma de crecer de forma rápida e inmediata creando una serie de beneficios al conglomerado como: calidad, competitividad y liderazgo.


En relación a los beneficios señalados anteriormente se hace el  Análisis de la Calidad de servicio a través del Sistema de Franquicias. Caso Ocaso – Portuguesa.

 ALCANCES

El presente estudio tiene como objetivo primordial el análisis de la Calidad de Servicio en las Empresas de Comida Rápida a través del Sistema de Franquicias. Caso: Ocaso- Portuguesa,  buscando mantener la imagen de la empresa; pieza fundamental en la prestación del servicio y la solución de problemas, tomando en cuenta el sistema de franquicias como formato de negocios en pro del beneficio de los clientes y el personal.


Todos estos conceptos que se esgrimen en esta investigación, va a beneficiar de manera directa a la Empresa de comida rápida  Ocaso, y a la vez servirá de referencia a otras empresas en el mismo rubro que opten por lograr la captación de clientes con un formato exclusivo de calidad de servicio, siendo ellos, nuevos emprendedores que   puedan ser dueño de sus propios negocios,  contando con la asesoría de una exitosa empresa franquiciante.

