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ABSTRACT
The present study was overall objective propose Educational Environment Programme , aimed at producing sugarcane PDVSA Agrícola, Uveral parish , municipality Esteller been Portuguesa. Was part of the project feasible modality , it was sustained by a field research between phases diagnostic was developed, it corresponds to the first , how population studied 40 rural producers which was selected as sample 50% of them corresponding to 20 people , these were administered a survey by questionnaire of polytomous type , corresponding to 20 items validated by a methodologist and two specialists in Environmental Education. The Cronbach Alpha coefficient resulting 0.85 was used , then the corresponding two- phase conducted the feasibility study , outlining the technical and financial aspects of it, then in phase three , the design of the proposal was structured , between their findings showed that the producers know how to generate the procedures for using environmental education as an alternative to help strengthen this aspect of values ​​, so that recommended using the proposal in question as an alternative solution .
Keywords: Environment, Environmental Environmental Values ​​Education Program.
INTRODUCCIÓN


La función de un Programa Educativo Ambiental, constituye un aporte significativo que facilita el conocimiento acerca de la valoración del entorno ambiental, al estar relacionado con los agricultores que se dedican a ser productores, pero a su vez no cuentan con lineamientos estratégicos de los cuales puedan aprovechar para mejorar sus condiciones como entes garantes de promocionar la protección del medio ambiente, es decir, generar la conservación de éste para obtener mayores beneficios en su trabajo como agricultores.

Por otro lado, el propósito de la investigación forma parte de la posibilidad de establecer criterios que conlleven a la utilización consciente de los recursos naturales, para generar actitudes positivas en los productores y familiares que permitan forjar en ellos una cultura ecológica, que sea base fundamental para el cultivo de caña de azúcar enmarcada en la utilización y puesta en práctica de innovaciones científico-técnicas amigables con el ambiente. Asimismo, el estudio tiene un impacto en la preservación del  medio ambiente, el cual conlleva a retomar criterios de manera objetiva ante el control de las actividades agrícolas, con la finalidad de proporcionar nuevas opciones que beneficien a  los productores de la Caña de Azúcar en la práctica de sus labores en este sector campesino. 
Materiales y Métodos
Formulación del problema

Ante la presentación de los hechos mencionados, en el municipio Esteller no escapa a tal situación, dado que en informaciones directas en PDVSA Agrícola, se ha podido constatar en las actividades que realizan  los productores de caña de azúcar, solamente dan cumplimiento a sus acciones al trabajo de campo, de igual forma, se aprecia en lo relacionado a los requisitos exigidos en los contratos para la adquisición de créditos en sus labores, específicamente en la obtención de insumos agrícolas (herbicidas, insecticidas, fungicidas) para la producción de caña de azúcar. 


Es importante acotar que, esta situación se enfoca por la ausencia de recursos basados en programas y planes, donde los productores de Caña de Azúcar, reciban las orientaciones necesarias de cómo generar actividades basadas en la Educación Ambiental, es decir, no solamente se ocupen como productores agrícolas, sino que busquen las alternativas para interactuar con su medio y el ambiente de forma armoniosa.


Evidentemente otro hecho viable, se relaciona con la actitud negativa de los productores, debido a que estos tienden a evadir sus responsabilidades dentro del marco institucional, es decir, no asumen las exigencias necesarios para conservar los campos de producción, con el propósito de seguir siendo el principal ente promotor de los beneficios sociales, económicos y alimentarios. 


De persistir esta situación, existe el riesgo que los productores, no tomen la responsabilidad de establecer criterios pertinentes, donde se redimensionen los hechos para lograr actitudes que eviten el deterioro ambiental. Considerando lo planteado, ante  la necesidad del trabajo de los  productores de caña de azúcar, necesiten mantener una relación efectiva entre la sustentabilidad y sostenibilidad productiva en cuanto al desarrollo agrícola de una determinada región o localidad. Enfatizando así, la producción agrícola de los productores de caña de azúcar, se establecen las siguientes interrogantes: 

¿Cuál es la situación real de los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller estado Portuguesa?

¿Cuál será la factibilidad del Programa Educativo Ambiental, para los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller?

¿Cómo puede ser el diseño del Programa Educativo Ambiental, para los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller?

Objetivos de la Investigación

General

Generar un Programa Educativo Ambiental para los productores de caña de azúcar de PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller estado Portuguesa. 

Específicos


-Diagnosticar la situación real de los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller estado Portuguesa. 


-Determinar la factibilidad del Programa Educativo Ambiental para los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral del municipio Esteller.


-Diseñar un Programa Educativo Ambiental, para los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller.

 Principales Soportes Teóricos
Programa Educativo Ambiental


El ser humano es dotado de inteligencia que le permite razonar sus decisiones, además tiene la capacidad de meditar e inferir ante las decisiones de sus acciones para lograr los objetivos y metas propuestas; es decir, planifica las decisiones y luego las ejecuta. Al respecto, Carrero (2008), planteó que: “Un Programa Educativo Ambiental educa al individuo con la finalidad de tomar conciencia con respecto a los problemas ambientalistas causados por la mano del hombre en su medio  de hábitat” (p. 91).


Esto constituye un elemento significativo para la Educación Ambiental al formar parte de una línea básica en el aprovechamiento de las razones dentro del marco social, promocionando efectivamente los vínculos relacionados con la sustentabilidad y la calidad de vida de un sector social, específicamente cuando desarrollan e implementas actividades agrícolas. Asimismo, Aguilar (2009), lo define como: “un proceso de primordial importancia para el gerente de la instrucción. Todos los actos que el individuo practica para enseñar, debe ser producto de actividades planificadas para atender la Educación Ambiental” (p. 62). 


Lo expuesto anteriormente, contribuye a destacar las necesidades organizativas del proceso de Educación Ambiental, siendo ésta un hecho que posibilita la incidencia en los fundamentos vinculados al medio, obteniendo resultados y beneficios esperados en función a la relación entre el hombre y el medio ambiente, esto define a la capacidad de generar respuestas a los productores de la Caña de Azúcar.

Por su parte, Valdés (2008), señala que un Programa Educativo Ambiental: “implica la consideración de una nueva visión para sustituir y revisar las concepciones humanas en relación con el ambiente, en las creencias que han influido sobre ellas”. (p. 14). Esto conlleva que, el individuo debe establecer acciones estratégicas que faciliten a través del proceso de investigación, la cultura ambientalista como parte fundamental de esta área, de manera que, integren al proceso la cultura ecológica en todas las actividades agrícolas y pecuarias.


 Es importante acotar también que, los programas educativos ambiental promueven la conciencia ambiental a través del proceso educativo, esté permite no solo la adquisición de conocimientos y comprensión de nuevos conceptos relacionados con el ambiente y el manejo de recursos naturales, sino también de las habilidades, destrezas y cualidades acentuadas por una alta valoración de la calidad ambiental.

Producción Agrícola


La producción agrícola se convierte en un fundamento para el campesino y las escuelas rurales, siendo las Bolivarianas, las que se constituyen  como una base para lograr recursos económicos enmarcados en la distribución de los cultivos de acuerdo a las necesidades que presenta una población determinada. Por ello Sanhueza (2009), señaló que: “es el principal elemento que contribuye al desarrollo productivo de la agricultura según sea las necesidades, espacios utilizados para su utilidad” (p. 79). 


En función a ésta apreciación, se puede manifestar que cada espacio geográfico debe ser utilizado de manera consciente y sensible con el ambiente, desarrollando en la población  una cultura agroecológica haciendo énfasis en los elementos productivos que brinden beneficios a la familia, y de esta forma establecer directrices, en donde los cañicultores puedan utilizarlo como elemento para promoción de la Educación Ambiental.


Por su parte, Barry (2008) indicó que: “la producción agrícola va a depender de la dinámica de una comunidad, la cual debe aprovechar al máximo la superficie del terreno para el desarrollo de la agricultura, tomando en cuenta las posibilidades de sembrar otros rubros hacia la sustentabilidad” (p. 57). Este soporte teórico proporciona directrices  que van dirigidas a los productores de caña de azúcar, manteniendo una relación efectiva entre la sustentabilidad y sostenibilidad productiva en cuanto al desarrollo agrícola de una determinada región o localidad.


Por lo tanto, la productividad en cuanto al análisis ambiental que pueda aplicarse como parte de la iniciativa dentro del campo organizativo, especialmente en PDVSA Agrícola, donde intervienen una serie de productores que trabajan con la producción de caña de azúcar para orientarlos a que alcancen de forma sistematizada la promoción de valores ambientales en su entorno social.

Síntesis de la Metodología

Respecto a la naturaleza de la investigación, la misma se circunscribe como un enfoque cuantitativo, donde Arias (2010), señala que: “es un nivel de investigación referido al grado y profundidad que aborda un fenómeno u objeto de estudio para medirlo de acuerdo al enfoque utilizado por el investigador” (p. 21), lo expuesto por el autor refleja los elementos significativos que involucran la posible descripción obtenida por los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral.

|El tipo de investigación se ubica en la modalidad de Proyecto Factible, según la Universidad Fermín Toro (UFT 2005), señala, que es: “la elaboración de una propuesta de un modelo operativo o una solución posible a un problema de tipo práctico para satisfacer las necesidades de una institución o grupo social” (p. 125), evidentemente lo descrito, permite enfocar la elaboración de la propuesta, al Generar un Programa Educativo Ambiental, para los productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller del Estado Portuguesa. 


Por otro lado, debido a las características reflejadas por la modalidad de proyecto factible, apoyándose en una investigación de campo, la cual define  Balestrini (2010), es: “una investigación que surge totalmente de la realidad y cuya principal fuente de datos está representada por los individuos que día a día desarrollan determinadas acciones”. (p. 86). El mismo  establece  en el estudio de campo el abordar las necesidades, y obtener un mayor resultado en las dimensiones del tipo de investigación, por su característica de la modalidad de proyecto factible la misma especifica en su estructura tres fases: I. Diagnóstica, II. Factibilidad  y III el Diseño de la Propuesta.

La población, se consideró la apreciación de Chávez (2010), quien señala, la población es: “el universo sobre el cual se pretende generalizar los resultados” (p. 162). Con respecto, al  estudió la población estuvo conformada por cuarenta (40) productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral, municipio Esteller del estado Portuguesa, quienes participaron con el fin  de procesar datos reales correspondientes a la investigación.


En referencia a la muestra Bavaresco (2010), define que es: “un sub-conjunto de elementos que pertenecen a un conjunto definido llamado población” (p. 107), cabe considerar que, la muestra fue objeto principal para definir los criterios pertinentes en cuanto a su selección, es decir, se tomó a la población de acuerdo a las condiciones que fundamentó el tamaño de la misma, conformándose por él  cincuenta por ciento (50%), de los veinte (20) productores de caña de azúcar PDVSA Agrícola, parroquia Uveral municipio Esteller del Estado Portuguesa.

Es de considerar que, para el uso de la técnica de análisis considera lo establecido por Balestrini (2010), quien señaló que. “es resumir las operaciones y llevarlas a cabo de forma tal que proporcione respuesta a las interrogantes de la investigación” (p. 149). Lo expuesto, permite asociar la importancia de considerar de forma precisa, el cómo expresar los resultados tanto en tablas o gráficas de manera cuantificables. A continuación se presenta el análisis e interpretación de los datos.
Análisis de los resultados
En referencia a los resultados obtenidos por los sujetos encuestados, en  el  ítem 1  el 60% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo” en su respuesta, un 40% estuvo “en desacuerdo” que en las labores agrícolas con la caña de azúcar se utilizan medidas de conservación, lo que constituye en el productor el no precisar la importancia de establecer su función ambiental como parte de su entorno social, es decir, no determina cómo promover la conservación durante sus funciones laborales. 


En el ítems 2, se evidenció que, el 80% de los sujetos entrevistados planteó estar “en desacuerdo” que la práctica de la producción agrícola es una base para la protección del ambiente, mientras que el 20% estuvo “ni de acuerdo ni en desacuerdo” esto establece que no hay indicios en los elementos que contribuyen a la producción agrícola como el principal factor que incide positivamente al medio ambiente. 
Según los datos proporcionados por los sujetos encuestados respecto al ítems 3 un 50% se mostró “en desacuerdo” que el uso de las condiciones de para promoción ambiental favorece el fomento de los valores en esta área, el 30% estuvo “de acuerdo y un 20% “ni de acuerdo ni en desacuerdo” de allí que, los productores encuestados no asumen la responsabilidad que éstos tienen en cuanto al uso adecuado al medio ambiente, lo que afecta significativamente el proceso de su protección. 

En cuanto al ítems 4, se determinó que el 50% manifestó estar “en desacuerdo” en cuanto  la aplicación ambiental sobre las políticas de la caña de azúcar, el 40% estuvo “de acuerdo” y 10% “ni de acuerdo ni en desacuerdo”, evidentemente se puede verificar que, en los resultados los sujetos encuestados no definen criterios significativos en cuanto a la promoción ambientalista que deben poseer para utilizar con adecuación los recursos del medio. 
En función a los datos presentados por los sujetos encuestados en el ítem 5, el 60% estuvo “totalmente en desacuerdo” sobre el uso consciente de los recursos ambientales que garantiza la protección de éste, el 40% se mostró “en desacuerdo”, estos datos contribuyen a señalar que, los productores encuestados no plantean alternativas para sí mismos de cómo promocionar con efectividad el propósito de proteger su campo de trabajo, atendiendo a los valores ambientales.

Por otra parte en los resultados del ítems 6 se evidenció, que un 40% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo”, el 40% estuvo “de acuerdo” y un 20% “totalmente de acuerdo” en referencia que la utilización consciente de los recursos puede garantizar la protección del ambiente, a este respecto se puede indicar que, los productores muestran interés por cuanto se requiere de proporcionar mayor información ante las fuentes que pueden surgir para lograr conocer cómo establecer la conservación ambiental como alternativa que favorece la comprensión de los deberes constituidos en los cañicultores para utilizar los recursos naturales.

En los datos proporcionados en el ítems 7 por los productores rurales encuestados, un 60% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo”, el 40% estuvo “de acuerdo” en que la comprensión de la dinámica ambiental permite valorar la práctica agrícola, los resultados contribuyen a especificar que, los sujetos que están inmersos dentro en la función social, deben asumir su responsabilidad para alcanzar el propósito de conservar el hábitat donde se interrelacionan. 

Respecto al ítems 8, un 60% estuvo “de acuerdo” con que la dinámica ambiental determina la promoción de valores, el 40% se mostró “totalmente de acuerdo”, evidentemente, los cañicultores participantes en la investigación mostraron  interés en conocer realmente las necesidades de formación en sus actitudes dentro de su entorno agrícola, estos medios consiste en valorar el ambiente. 

En el ítems 9 se obtuvo que un 60% estuvo “en desacuerdo” con que las actividades agrícolas fomenta la cultura ambiental, un 40% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo”, lo expuesto permite enfocar que, los productores encuestados aun cuando conocen la importancia del tema planteado no han tomado la previsión de considerar cómo lograr desarrollar de manera compleja el abordaje para identificar la función ambientalista sobre las indicaciones que pueden resultar en cuanto a la promoción ambiental.


Por consiguiente en el ítems 10 se detectó que el 50% estuvo “en desacuerdo” en que los insumos de las actividades agrícolas se adecuan a la cultura de respeto hacia el medio, un 50% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo” evidentemente los sujetos encuestados, no toman como referencia la importancia de la cultura ambiental, dado que evaden la responsabilidad al no establecer criterios que son significativos en función a los hechos en la formación y valores ambiental. 


Respecto a los resultados en el ítems 11, el 60% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo” en sus respuestas un 40% “en desacuerdo” esto es referente a las actividades donde se fomenta la Ecología, es decir, los cañicultores encuestados no muestran argumentos positivos en cuanto a sus acciones para tomar en consideración la posibilidad de dar respuesta ante la pertinencia de cómo valorar con objetividad la importancia de definir criterios que faciliten la promoción ambiental en cuanto a la cultura ecológica que deben poseer  los sujetos al utilizar los recursos naturales para realizar actividades agrícolas.


Por otra parte en el ítems 12  se obtuvo que el 50% estuvo “en desacuerdo” en cuanto al uso de la Ecología como parte de los valores agrícolas, el otro 50% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo”, evidentemente los resultados no proporcionan un elemento significativo, dado que las respuestas no se hacen congruentes en la importancia que tiene la Ecología para el contexto social, especialmente cuando se realizan actividades agrícolas en un beneficio personal. 

En función a la opinión de los sujetos participantes en el ítem 13, el 80% estuvo “en desacuerdo” que en las reuniones de los productores rurales no se definen la participación conservacionista, un 20% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo” estos aportes parecen no consolidar de manera efectiva la importancia de promover la actitud hacia la protección del medio ambiente, dado que ellos en sus labores agrícolas deben tomar conciencia en la utilización de los recursos.


Con respecto a los datos del ítems 14, el 60%, se mostró “en desacuerdo” sobre las actividades agrícolas en la participación conservacionista, el 40% estuvo “totalmente en desacuerdo”, esto permite orientar que, los productores encuestados parece no importarle la protección ambiental, en donde las actividades agrícolas no son objeto efectivo en los procedimientos. 

En los datos reflejados en el ítems 15 el 70% manifestó estar “en desacuerdo” en cuanto a la sustentabilidad como fuente del desarrollo endógeno para la práctica agrícola con caña de azúcar, el 30% se mostró “ni de acuerdo ni en desacuerdo”, los resultados conllevan a establecer que, los cañicultores no asumen la importancia de este medio que conlleva a la sustentabilidad como parte del proceso económico en la agricultura.  

En cuanto a los datos obtenidos en el ítem 16 por la opinión de los productores encuestados, el 60% estuvo “en desacuerdo” sobre la producción agrícola plantea situaciones incompatibles en la sustentabilidad, el 40% fue “ni de acuerdo ni en desacuerdo” en su respuesta, esta opinión refleja la importancia de conocer el desarrollo endógeno en el fomento de la agricultura y  en la producción de caña de azúcar, al generar la sustentabilidad que tiene el mismo. 

Ahora bien según los datos de la opinión de, los sujetos encuestados en el ítem 17, el 60% indico estar “en desacuerdo” sobre el uso de la sostenibilidad para garantizar el desarrollo endógeno, mientras que el 40% estuvo “totalmente en desacuerdo”, los resultados conllevan a considerar que, los cañicultores encuestados no puntualizan con efectividad su compromiso en cuanto a la importancia de utilizar los elementos de sostenibilidad como parte de sus funciones en las labores agrícolas.
En cuanto a los resultados del ítems 18 se observó que en la opinión que el 80% indicaron estar “en desacuerdo” con que la práctica agrícola de caña de azúcar establece la sostenibilidad entre los productores, el 20% indicó estar “totalmente en desacuerdo”, las respuestas son un factor negativo en cuanto a la importancia que tiene el desarrollo endógeno como alternativa en los productores y el medio que  sustenta la función económica en las labores de agricultura que éstos realizan en el campo de trabajo.


Es de hacer notar que la opinión dada por los sujetos participantes en la investigación en el ítem 19, se reflejó que, el 80% expuso estar “en desacuerdo” en que la práctica agrícola establecen competencias ambientales viables, mientras que el 20% estuvo “totalmente en desacuerdo” los resultados establecen que, los cañicultores no fomentan el desarrollo endógeno como una práctica que promueve como  valorar el ambiente en función  de sus labores o al trabajo agrícola.


En este mismo orden de ideas en el ítems 20, reflejaron en un 90%  estar “totalmente de acuerdo” en que el programa educativo favorece las competencias ambientales hacia la actividad agrícola, mientras que el 10% estuvo “de acuerdo” lo expuesto va a contribuir a los requerimientos  al asumir el compromiso sobre sus competencias para preservar el ambiente. 

Conclusiones y Recomendaciones
Conclusiones

Una vez finalizado el trabajo de investigación del: Programa Educativo Ambiental para los productores de caña de azúcar PDVSA agrícola, parroquia Uveral municipio Esteller del estado Portuguesa, en función de los objetivos planteados en el estudio y a las necesidades detectadas en el diagnóstico, en contraste con los resultados obtenidos surgen las siguientes conclusiones:


De acuerdo al diagnóstico, se percibió en los productores  de caña de azúcar el desconocimiento en cuanto a la actitud conservacionista para preservar el medio ambiente. De igual manera, éstos deben tomar en consideración la utilización consciente de los recursos naturales. En cuanto el aspecto de desarrollo endógeno se debe promover en los productores de caña los elementos de sustentabilidad y sostenibilidad económica por sus labores agrícolas en su entorno socio - .ambiental.

Con respecto al segundo objetivo la factibilidad, dada las características del estudio propuesto se hace operativo, debido a que se dispone de los recursos físicos en el espacio donde desarrollan las prácticas operativas en cuanto al Programa Educativo Ambiental para los cañicultores de la parroquia Uveral. Además, se cuenta con la participación de PDVSA Agrícola para proporcionar el recurso humano y financiero, en conjunto con el autor de la investigación, lo constituye  un elemento viable en su presentación.


En atención a los elementos vinculados al diagnóstico y la factibilidad del estudio  se logró diseñar el Programa Educativo Ambiental, éste forma parte de la funcionalidad referente a las necesidades detectadas durante el proceso de investigación, lo que facilitó mejorar la actitud del cañicultor ante el deterioro ambiental. De igual forma, se definieron los criterios aplicados mediante el desarrollo endógeno como medio para generar la sustentabilidad y sostenibilidad en la producción agrícola.

Recomendaciones


-Promover charlas, talleres en donde se proyecte  la cultura ecológica  en el uso consciente de los recursos naturales.


-Definir criterios que conlleven al fortalecimiento de los valores ambientalistas, mediante actividades prácticas en reuniones parciales con los cañicultores.


-Establecer convenios que sirvan de base para promocionar la participación conservacionista en pro de la conservación ambiental.


-Presentar la propuesta ante PDVSA Agrícola para que ésta sea aplicada a los productores de caña de azúcar de la parroquia Uveral.


-Establecer procedimientos que permitan la sensibilización  de los productores de caña de azúcar en cuanto a los requerimientos e implementación de los recursos naturales para el fortalecimiento de valores ambientales.


-Promover mediante reuniones, la formación de los productores rurales sobre la importancia de utilizar Programas Educativos de Educación Ambiental para el buen uso efectivo de los recursos naturales.
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